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Останется только 
партия власти. 
Других не будет

Декабрьское обещание Александра Лукашенко о том, что в Беларуси останутся толь-
ко партии, соответствующие «основным принципам внутренней и внешней политики» 
государства, обрело плоть.  Накануне нового года опубликован законопроект о полити-
ческих партиях и общественных объединениях.

Цель изменений скрыть невозможно – к первому в истории страны Единому дню 
голосования 24 февраля 2024 года (будут выборы всех депутатов сразу – от сельских до 
парламентских) не должно остаться никаких оппозиционных партий.

Что это даст власти? Оппозиция не сможет выдвигать кандидатов в депутаты по самой 
простой процедуре – от партийных структур. Заметим, такое выдвижение практически 
невозможно заблокировать решением избирательной комиссии. В отличие от выдвижения 
путем сбора подписей – тут уж избирательные комиссии поднаторели признавать нормаль-
ные подписи недействительными. Также не будет возможности партийного выдвижения в 
состав избирательных комиссий и наблюдателей.

Это реакция власти на испуг, пережитый в период избирательной кампании 2020 
года.

Надежда теперь – на абсолютно стерильные «выборы».
Как будут уничтожены оппозиционные партии?
Многие обращают внимание на повышение минимальной численности учредителей 

– с 1000 человек до 5000. Надежда, что оппозиционеры не наберут столько героев, отва-
жившихся подать в Минюст свои персональные данные.

Но я бы сделал акцент на более драконовской норме законопроекта. Предлагается, 
чтобы политическая партия имела свои организационные структуры не менее чем в 
трети районов каждой области. Создать структуры в таком количестве – куда ни шло. 
Но кто им даст в аренду помещения под юридический адрес? Вы таких героев в районах 
знаете? А не будет юрадресов – не будет государственной регистрации. Да и финансо-
во это не дешево. Даже если считать аренду 50 долларов в месяц, то за год надо будет 
заплатить по всей стране порядка 250.000 долларов.

Даже странно, почему авторы закона не ограничились одной этой мерой. Можно 
было и количество учредителей не повышать.

Что получим на выходе в случае принятия предложенных поправок?
Оппозиционных партий не будет в Беларуси никаких. Останется де-факто одна 

«партия власти», разделенная де-юре на две-три зарегистрированных, кому дозволят 
иметь арендованные помещения в районах.

Потому что условно «левая» КПБ и условно «правая» ЛДП в нынешней системе коорди-
нат ничем друг от друга не отличаются. Не важно, что там записано в их программах, их 
единственная функция – поддерживать с разных сторон решения Лукашенко.

Таким образом, в 2024 году Беларусь завершит переход к однопартийной системе. А 
чем такая система закончилась 30 лет назад – мы хорошо помним.

ОСтРый вЗГлЯ

Ці выйшаў з турэмнай бальніцы 
Аляксандр Фядута?

арына ы о распавяла ароднай олі  што ў гэтым годзе пакуль не атрымала ніводнага ліста ад му а.
Нагадаем: у мінулым годзе ў Мінскім 

абласным судзе быў вынесены прысуд па справе 
«аб змове з мэтай захопу дзяржаўнай улады».

На лаве падсудных знаходзіліся палітолаг, 
журналіст і літаратуразнаўца Аляксандр 
Фядута, кіраўнік Партыі БНФ Рыгор Кастусёў, 
юрыст Юрый Зянковіч, супрацоўніца яго 
мінскага офіса Вольга Галубовіч, актывіст і 
дальнабойшчык Дзяніс Краўчук.

У выніку Юрый Зянковіч атрымаў 11 гадоў 
зняволення, Аляксандр Фядута і Рыгор Кастусёў 
– па 10 гадоў, Дзяніс Краўчук і Вольга Галубовіч 
– па 2,5 года пазбаўлення волі.

Аляксандр Фядута быў накіраваны адбываць 

пакаранне ў Магілёўскую калонію, але патрапіў у 
турэмную бальніцу амаль адразу пасля пераводу 
ў папраўчую ўстанову: абвастрыліся праблемы з 
сэрцам, з’явіліся ацёкі.

“Апошні ліст ад мужа быў 26 снежня 
мінулага года, – кажа Марына Шыбко, жонка 
Аляксандра Фядуты. – Тады ён паведаміў пра 
свае праблемы са здароўем і пра тое, што з 
турэмнай бальніцы выйдзе напачатку гэтага 
года. Таму, мяркую, Аляксандр ужо ў атрадзе.

У лістах муж таксама распавёў, што ў год 
дазволена перадаваць дзве кніжныя бандэролі, 
у кожнай з якіх не больш за пяць кніг. Гэта яго 
вельмі засмуціла, бо дзесяць кніг у год – вельмі 

мала. Ён напісаў, над чым яшчэ збіраецца 
працаваць, таму трэба будзе замаўляць 
пэўныя кнігі…”

Па словах Марыны Шыбко, яе не здзівіла, 
што муж трапіў у турэмную бальніцу.

“У яго, як вядома, яшчэ ў СІЗА былі досыць 
вялікія праблемы са здароўем, нават кропельніцы 
ставілі, – адзначае суразмоўца. – А зараз, відаць, 
хваробы абвастрыліся. У апошнім лісце Саша 
напісаў, што дашле мне спіс лекаў, якія яму 
парэкамендуюць дактары, але, як ужо казала, у 
гэтым годзе ніякіх паведамленняў ад яго пакуль 
не атрымлівала. Чакаю…”

Алесь сВ А іЧ.

ГРОмКОЕ ЕлО

вЕР ыКт

Об этом попросил гособвинитель, мотиви-
ровав тем, что в постановлении о привлечении 
Чижа в качестве обвиняемого и материалах 
дела о при материалах уголовного дела имеет-
ся информация для служебного пользования, 
которая не может подлежать разглашению.

Юрий Чиж и Владимир Япринцев не 
выразили протеста по поводу ходатайства 
прокурора, оставив этот вопрос на усмотре-
ние суда.

Валерий Есьман принял решение прове-
сти разбирательство по громкому уголовному 
делу в закрытом судебном заседании.

Как сообщала «Народная Воля», Юрий 
Чиж подъехал к суду почти за 40 минут до 
начала процесса.

Всех, кто шёл на процесс к Чижу, на входе в 
здание суда записывали в специальный журнал, 
тщательно сверяя паспортные данные.

Юрий Чиж перед началом суда шутил с 
адвокатами и теми, кто пришёл его поддер-
жать. Он неплохо выглядел, улыбался и был в 

явно неплохом расположении духа.
Когда Юрий Чиж в начале сентября минув-

шего года вышел на свободу, прошёл слух, 
что ему изменили меру пресечения на домаш-
ний арест. Но это неправда — как выяснила 
«Народная Воля», бизнесмен находится под 
подпиской о невыезде и надлежащем поведе-
нии. По некоторым инкриминируемым ста-
тьям он получил помилование.

Бывший партнер Чижа по бизнесу 
Владимир Япринцев в суд пришёл букваль-
но за 10 минут до начала заседания. Бывшие 
друзья находились в разных концах коридора 
суда, общаясь со своими адвокатами. Друг с 
другом они даже не здоровались.

Поддержать Владимира Япринцева при-
шёл его друг, довольно медийная личность 
бизнесмен Николай Чукисов. Правда, в зал 
заседания он не пошел, потому что проходит 
по данному делу свидетелем.

И Владимир Япринцев, и Юрий Чиж гово-
рят: «Правда на моей стороне».

Кто из них прав, в конце концов, решит 
суд. Чем закончится судебный процесс и оста-
нется ли Юрий Чиж на свободе – варианты 
ответов на эти вопросы могут быть совершен-
но разные…

Кстати, как прозвучало в суде, Юрий Чиж 
находился под стражей дважды: с 11 марта по 
14 сентября 2016 года, и с 15 марта по 9 сентя-
бря 2022 года.

«Намерен идти до конца, — сказал Юрий 
Александрович «Народной Воле». – Но чем все 
закончится не знает никто. Надо всё прой-
ти…»

Если Чиж находится на воле, может, нужно 
было воспользоваться возможностью и уехать 
из страны куда подальше?

«А зачем? – отвечает вопросом на вопрос 
известный бизнесмен. – У меня было много воз-
можностей уехать, но зачем мне куда-то бежать?»

Как сообщала «Народная Воля», дело Чижа 
ведет известный судья Валерий Есьман.

Мар на КОК . 

“Особенно порадовали поправки (у закон 
аб грамадзянстве, – Заўв.) о возможности 
утраты белорусского гражданства, 
приобретенного по рождению, в связи с 
наличием вступившего в законную силу 
приговора суда Беларуси, подтверждающего 
участие данного лица в экстремистской 
деятельности или причинение им тяжкого 
вреда интересам Беларуси, если такое лицо 
находится за ее пределами. Вот тут хочется 
просто «ура!» кричать и аплодировать 
стоя», – напісала ў “СБ” небезвядомая 
прапагандыстка Людміла Гладкая. 

Між тым толкам у прынятым законе 
яна не разабралася. Таму што «в связи с 
вступившим в законную силу приговора 
суда» на дадзены момант ніхто аўтаматычна 
грамадзянства не пазбавіцца. Ні Святлана 
Ціханоўская, ні Павел Латушка, ні Валерый 
Цапкала, ні Аляксндра Герасіменя, якую ўжо 
завочна асудзілі да 12 гадоў калоніі… Ніхто. 

Таму што ні адзін закон не можа 
супярэчыць Канстытуцыі. А артыкул 84 
Асноўнага закона нашай краіны вызначае, 
што прыняццё ў грамадзянства і спыненне 
грамадзянства гэта кампетэнцыя не суда, а 
прэзідэнта. 

Акрамя таго, ніхто не выключаў з 
Крымінальнага кодэкса артыкул 9, у якім 
выкладзены адзін з асноўных прынцыпаў 
крымінальнага правасуддзя. Цытуем: 

Артыкул 9. Дзеянне крымінальнага закона 
ў часе

1. Злачыннасць і пакаральнасць дзеянняў 
вызначаюцца законам, які дзейнічаў падчас 
здзяйснення гэтых дзеянняў. Часам 
здзяйснення злачынства прызнаецца час 
здзяйснення грамадска небяспечных дзеянняў 
(бяздзеяння) незалежна ад часу наступстваў.

2. Закон, які ліквідуе злачыннасць дзеянняў, 
змякчае пакаранне ці іншым чынам паляпшае 
становішча асобы, якая ўчыніла злачынства, мае 
зваротную сілу, гэта значыць распаўсюджваецца 
на асоб, якія ўчынілі адпаведнае дзеянне да 
ўступлення такога закона ў сілу. У тым ліку 
– на асоб, якія адбываюць пакаранне або якія 
адбылі пакаранне, але маюць судзімасць. З дня 
ўступлення ў сілу закона, які ліквідуе злачыннасць 

дзеі, адпаведнае дзеянне, здзейсненае да яго 
ўступлення ў сілу, не лічыцца злачынным. Калі 
новы крымінальны закон змякчае пакаранне за 
дзеянні, за якія асоба адбывае пакаранне, суд 
прызначае пакаранне ў адпаведнасці з санкцыяй 
новага крымінальнага закона.

3. Закон, які ўсталеўвае злачыннасць 
дзеянняў, узмацняе пакаранне або іншым чынам 
пагаршае становішча асобы, якая ўчыніла 
гэтае дзеянне, зваротнай сілы не мае.

4. Калі закон, які дзейнічаў падчас 
здзяйснення злачынства, быў адменены або 
зменены і ліквідуе злачыннасць гэтых дзеянняў, 
змякчае пакаранне ці іншым чынам паляпшае 
становішча асобы, якая ўчыніла злачынства, 
але да часу расследавання крымінальнай справы 
або разгляду справы ў судзе ўступіў у сілу больш 
строгі крымінальны закон, прымяняецца больш 
мяккі прамежкавы закон.

Прасцей кажучы, па крымінальных 
справах дзейнічае прынцып: закон, які 

пагаршае стан асуджанага, зваротнай сілы не 
мае. І, наадварот, калі пакаранне змягчаецца, 
то закон распаўсюджваецца і на злачынствы, 
здзейсненыя да яго прыняцця. 

Закон, якому так горача і стоячы 
апладзіруе адыёзная Людміла Гладкая, 
уступіць у сілу толькі праз паўгода. А 
значыць і будзе распаўсюджвацца толькі на 
злачынствы, здзейсненыя праз паўгода. 

Між тым справы супраць лідараў 
беларускай палітычнай эміграцыі, якіх 
будуць судзіць завочна, ўжо накіраваны ў суд. 
На 17 студзеня прызначаны пачатак разгляду 
справы супраць Святланы Ціханоўскай, 
Паўла Латушкі, Вольгі Кавальковай, Марыі 
Мароз і Сяргея Дылеўскага. Наколькі вядома, 
іх абвінавачваюць па шэрагу артыкулаў 
Крымінальнага кодэкса: у прыватнасці, 
артыкул 130 (Распальванне варожасці), 
191 (Перашкода ажыццяўленню выбарчых 
правоў), ч. 2 арт. 292 (Падрыхтоўка да 

захопу будынкаў і збудаванняў), 356 (Здрада 
дзяржаве), 382 (Самавольнае прысваенне 
звання ці ўлады службовай асобы) і шэрагу 
іншых. 

Таксама ўжо перададзена ў суд справа 
супраць Валерыя Цапкалы. Былому паслу 
Беларусі ў ЗША, стваральніку і былому 
кіраўніку Парка высокіх тэхналогій 
інкрымінуюць ажно дванаццаць артыкулаў 
Крымінальнага кодэкса: і злоўжыванне 
службовымі паўнамоцтвамі, і хабар, і 
стварэнне экстрэмісцкага фарміравання… 

Калі Людміла Гладкая ўжо рыхтуе тэкст 
з апладысментамі ў чаканні вынясення 
прыгавору і пазбаўлення грамадзянства, то 
гэта марная справа, бо прыдзецца перапісваць. 
Дзеянне закона, які так яе ўзрадаваў, пачнецца 
толькі праз паўгода і будзе распаўсюджвацца 
на дзеянні, здзейсненыя праз паўгода. Таму не 
трэба зноў і зноў пераказваць тое, што было 
ў 2020-м годзе, аздабляючы падзеі ўсё больш 
фантасмагарычнымі дэталямі. Да прынятага 
закона гэта проста не мае ніякага дачынення. 
Нават дзіўна, што чалавек, які раней працаваў 
у міліцэйскай газеце, не ведае азоў, не ведае 
прынцыпаў, на якіх грунтуецца заканадаўства. 

ігар МА О А .

9 год пасля вянчання...
ольга Севярынец распавяла пра сва  маленькае сямейнае свята.

Экс-кіраўнікa Мінлясгаса асудзілі на 7,5 года калоніі

Судебный процесс по делу Юрия Чижа 
и Владимира Япринцева закрыли

л КБЕЗ

З НАГО ы

Нагадаем, што палітык Павел Севярынец 
быў затрыманы 7 чэрвеня 2020 года. Яму было 
прад’яўлена абвінавачванне па ч.1 арт.13 і ч.2 
арт.293 Крымінальнага кодэкса – Падрыхтоўка да 
ўдзелу ў масавых беспарадках.

У выніку П.Севярынец асуджаны да 7 гадоў 
пазбаўлення волі ў калоніі ва ўмовах узмоцненага 
рэжыму. Зараз ён ў Шклоўскай калоніі.

“Зімовы сезон самы багаты ў нашай сям’і на 
святы, – распавяла Вольга Севярынец, жонка 
палітыка. – На гэтым тыдні была гадавіна нашага 
з Пашам вянчання – 9 год, як мы разам.

Заходзім на юбілейнае кола! Мару, што зробім 
на дзясятую ці якую Бог дасць гадавіну аднаўленне 
сужэнскай клятвы, як у амерыканскіх фільмах. 
Запросім святара, які нас вянчаў, родных і сяброў і 
будзем весяліцца.

З гэтых 9 год Паша каля года правёў на сутках 
і больш двух год па турмах. Мы шмат працавалі, 
шмат аддавалі, шмат атрымлівалі. Нарадзілі двух 
цудоўных хлопчыкаў Янку і Францішка. Кахалі, 
былі шчырымі, рабілі, што маглі, прымалі выклікі, 
станавіліся лепш і згаршаліся. І заўсёды былі разам 
– “у шчасці разам, разам і ў горы, па самыя берагі”.

Плёнам нашай гісторыі стаў і каляндар на 
2023 год, які Паша маляваў, а мы выдалі, яшчэ 

застаюцца асобнікі, бо мы зноў дадрукавалі калян-
дар па просьбах людзей, то запрашаю, хто яшчэ 
не мае, адзначыцца ў каментарах ці напісаць мне, 
альбо замовіць праз Кроплю.бай”.

сяргей АБ ОЦКі.

Былы міністр лясной гаспадаркі Віталь 
Дрожжа атрымаў 7,5 года калоніі. Яго прызналі 
вінаватым у атрыманні хабару ў асабліва буй-
ным памеры. Прыгавор 12 студзеня вынес 
Мінскі гарадскі суд. Паводле абвінавачання, 
Дрожжа атрымліваў хабар ад заснавальніка і 
дырэктара замежнай камерцыйнай арганізацыі 
з кастрычніка 2020 года да красавіка 2022 
года.  А за гэта даваў указанні падначаленым 
і лясгасам закупляць сушыльныя комплексы 
для сушкі пілапрадукцыі толькі на ўмовах 
растэрміноўкі. Пры гэтым ён ведаў, што на 
такіх умовах прадукцыю пастаўляла толькі 
кампанія хабарадавальніка.

Як высветлілася на судзе, ў схеме 
ўдзельнічалі сваякі кіраўніка замежнага ТАА, 
сваякі экс-міністра, а таксама работнікі, якія 

знаходзяцца ў службовай залежнасці ад іх. 
Але калі вы думаеце, што хабар гэты грошы, 
прынесеныя чыноўніку ў канверце, то гэта 
толькі фінальны этап схемы. 

Згодна агучанай ў судзе інфармацыі, схема 
перадачы грошай была куды больш складанай. 

З разліковага рахунка замежнага інвестара 
на рахунак пэўнай фірмы пералічваліся сродкі 
ў якасці перадаплаты. Пры гэтым інвестар 
дакладна ведаў, што працы і паслугі фірма па 
заключаным дагаворы выконваць не будзе, 
паколькі не было і адпаведных заявак. Пасля 
інвестар рыхтаваў ад свайго імя лісты аб 
вяртанні грошай, пералічаных у якасці пера-
даплаты, паколькі паслугі не былі аказаны. 
Вось толькі вярталіся грошы ўжо наяўнымі. 
Бухгалтар ЗАТ перадавала іх дырэктару 

замежнага ўнітарнага вытворча-гандлёвага 
прадпрыемства. Тая, ў сваю чаргу, фармава-
ла пэўныя сумы і перадавала іх пляменніку 
інвестара. А той аддаваў грошы сястры Віталя 
Дрожжы, якая перадавала іх экс-міністру.

Згодна з матэрыяламі справы, па такой 
схеме грошы перадаваліся тры разы – па 10 
тысяч долараў. Яшчэ адну частку экс-міністр 
не атрымаў, бо сястра, якая павінна была іх 
прывезці, проста забылася іх дома.

Віталь Дрожжа займаў пасаду кіраўніка 
Мінлясгаса з 2018 года. Яго затрымалі 
ў красавіку 2022 года, а ў маі ён быў 
звольнены ў сувязі з учыненнем правіны, 
несумяшчальнай са знаходжаннем на 
дзяржаўнай службе.

іван А К.

Гладкая зарана пракрычала «Ура!»
Дзяр аўная прапаганда захлынулася... 
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«Народная Воля» змагаецца...
28-ы год “Народная Воля” – на інфармацыйным 

полі Беларусі.
28-ы год – штодзённая барацьба за выжыванне.
28-ы год газета, якая нясе людзям ПРАЎДУ, – 

костка ў горле ўлад.
Вось біяграфічная хроніка незалежнага выдання:
Выхад першага нумара газеты – 11 ліпеня 1995 

года.
1 кастрычніка 1995 года друкуецца ліст галоўнага 

рэдактара:
“Шаноўныя чытачы! 
Дарагія прыхільнікі “Народнай Волі”! 
Я пішу гэтыя радкі ў суботу, калі за акном 

лье халодны восеньскі дождж. Але на душы ў мяне 
цёпла і светла. Прыўзняты настрой таму, што 
нарэшце здзейснілася даўняя мара. І не толькі мая, 
а, спадзяюся, і ўсіх, хто заклапочаны лёсам нашай 
шматпакутнай Беларусі, хто робіць усё для таго, 
каб хутчэй скінуць з яе абсягаў шэрую калючую 
коўдру ўдушлівай таталітарна-камуністычнай 
сістэмы, хто скіроўвае актыўныя намаганні на 
ўсталяванне сапраўды дэмакратычнага ладу, жыцця 
па людскіх законах, а не па законах воўчай зграі.

З сённяшняга дня газета “Народная 
Воля” пачынае свой новы адлік – выходзіць як 
штодзённае выданне.

Першая рэспубліканская штодзённая 
незалежная, недзяржаўная газета! Шчаслівай 
будучыні табе, наша ластаўка!..”

Лётаць бы і лётаць “нашай ластаўцы”, ды не паспела 
яна стаць на крыло, як ужо 10 кастрычніка раздаўся 
смяротны выстрал. Нечаканая тэлефанаграма 
кіраўніцтва выдавецтва “Беларускі Дом друку”: 
чарговы нумар друкавацца не будзе, дагавор, 
заключаны на чацвёрты квартал, скасоўваецца.

Зразумела, вышэйшая ўлада больш не можа 
цярпець газету, якая з першых нумароў заняла 
адкрытую і чэсную пазіцыю. А як жа з дэмакратыяй? 
З памятным абяцаннем Аляксандра Лукашэнкі: 
“Калі я стану прэзідэнтам, прэса будзе свабоднай”?

Нішто не дапамагло – ні тэлеграма на імя 
А.Лукашэнкі, які стаў прэзідэнтам і да якога 
рэдакцыя звярнулася з настойлівай просьбай 
прыняць экстранныя меры па аднаўленні законнасці 
і забяспячэнні выхаду газеты. Спатрэбіліся вялікія 
высілкі, каб чарговыя тры нумары “Народнай Волі” 

былі аддрукаваны на базе мінскай паліграфічнай 
фабрыкі “Чырвоная зорка”.

І тут – канчатковая блакада! Цэрберы з вышэйшых 
паверхаў улады выкруцілі рукі дырэктару фабрыкі 
“Чырвоная зорка” У.Целешу і “Народную Волю”, якая 
не парушыла ніводнага закона, выкінулі і з гэтай 
друкарні.

26-ы нумар газеты быў адтыражаваны ў... Літве. 
Пацягнуліся невыносна цяжкія эміграцыйныя дні з 
лістапада 1995-га па ліпень 1996 года.

Вяртанне на Радзіму выпакутавалі, але ў 
дзяржаўныя друкарні шлях быў закрыты. Выручыла 
прыватнае прадпрыемства “Мэджік”. 

Не доўга музыка іграла. Літаральна праз тры месяцы 
гнусны наезд на “Мэджік” і “Народнай Волі” нічога не 
заставалася, як у чарговы раз апынуцца ў Вільнюсе. Толькі 
19 лістапада 1997 года аднавілася друкаванне газеты на 
сабраным з металалому станку таго ж “Мэджіка”. Крыху 
пазней удалося вярнуцца ў “Чырвоную зорку”.

Памятаеце, што адбывалася ў тыя часы ў нашай 
краіне? Палітычная сцюжа чаргавалася больш-менш 
спакойным надвор’ем і нават кароткімі перыядамі 
адлігі. Праўда, для “Народнай Волі” фактычна нічога 
не мянялася – затрыманні аддрукаваных тыражоў, 
вобыскі, суды, штрафы... У другой палове 2005 года 
ўлады пайшлі на самую жорсткую дыскрымінацыю 
газеты. 28 верасня на працягу літаральна некалькіх 
гадзін рэдакцыя атрымала факсы ад “Белсаюздруку”, 
“Мінгарсаюздруку” і ад друкарні “Чырвоная зорка” 
– усе ў адначассе разрывалі супрацоўніцтва з 
“Народнай Воляй”. А перад гэтым – вырак суддзі 
Ленінскага раёна г.Мінска Любові Валевіч аб 
спагнанні з рэдакцыі газеты 100 мільёнаў рублёў 
(!), у эквіваленце прыкладна 50 тысяч долараў. У 
такую фантастычную суму вылілася пакаранне за 
публікацыю, звязаную з расследаваннем закуліснага 
супрацоўніцтва з іракскім дыктатарскім рэжымам 
Садама Хусейна  Ліберальна-дэмакратычнай партыі 
Беларусі на чале з сумнавядомым С.Гайдукевічам.

Улады разлічвалі на тое, што рэдакцыя не 
здолее выстаяць, калектыў супрацоўнікаў зломіцца, 
саступіць у барацьбе за высокія ідэалы. У адказ 30 
верасня 2005 года на першай старонцы “Народнай 
Волі” быў надрукаваны Адкрыты ліст пад загалоўкам 
“На калені не станем!”. У гэтым жа нумары даваўся 
адказ на пытанне, чаму газету так не любяць улады. 

“Таму, што рэгулярна падымаем тэму 
“эскадрона смерці”, знікнення вядомых людзей 
– Юрыя Захаранкі, Віктара Ганчара, Анатоля 
Красоўскага, Дзмітрыя Завадскага? Скажыце, 
а Шэйман, маўчаў бы, калі б прапаў нехта з 
яго самых блізкіх? А Лукашэнка? А Навумаў? А 
Сівакоў? А Паўлічэнка?

“Народная Воля” зачапіла Гайдукевіча? Дык 
у свеце і не такіх выцягваюць “за вушка ды 
на сонейка”. Вунь дыпламатаў ААН цярэбяць 
за іракскую нафту! А колькі Ліберальна-
дэмакратычная партыя на чале з тым жа 
Гайдукевічам атрымала квот ад тырана Хусейна? 
Калі верыць інфармацыі, змешчанай на сайтах 
амерыканскага ўрада, дык больш чым на шэсць 
мільёнаў барэляў.

Праз каго, якіх аператараў пампавалася 
“чорнае золата”, колькі грошай у выглядзе так 
званых адкатаў трапіла на асабістыя рахункі 
дыктатара, колькі засталося ў кішэнях яго 
кліентаў?

Пытанні такога кшталту мы маем права 
задаць і спадару-таварышу Гайдукевічу. Але 
лепш, каб адказаць на іх яго папрасіў пракурор...”

Да сённяшняга дня грамадскасць не пачула ад 
пракурораў і суддзяў адказу на гэтае і іншыя пытанні 
(напрыклад, ці сплаціў С.Гайдукевіч адпаведныя 
падаткі?). А ў тыя драматычныя дні на старонках 
аднаго з нумароў газеты з’явілася шапка: “Народная 
Воля” – у смяротнай небяспецы!” Каб уратаваць 
выданне, на гэты раз было вырашана друкаваць 
газету у Смаленску, за некалькі соцен кіламетраў ад 
Мінска.

Аднавіць свае законныя правы “Народнай Волі” 
пашчасціла толькі праз многа гадоў. Заключыўшы 
па-новаму дамову з “Беларускім Домам друку”, 
“Белсаюздрукам” і “Мінскгарсаюздрукам”, калектыў 
рэдакцыі жыў спадзяваннямі, што, нарэшце, 
скончыўся тэрор у адносінах да свабоднага слова. 
І падумаць не маглі, што наперадзе чакаюць яшчэ 
больш жудасныя выпрабаванні. Асабліва востра 
адчулі гэта напрыканцы 2020 года. 

З чым звязана чарговае паляванне ўлад на 
незалежную прэсу – можна не тлумачыць, 
усе ведаюць. Не будзем каментаваць паасобку 
рэпрэсіўныя дзеянні ў адносінах непасрэдна да 

“Народнай Волі” – на суд чытачоў прадстаўляем 
шэраг дакументаў, якія сведчаць пра няўмольнае 
змаганне рэдакцыі за права выдаваць газету 
ў друкаваным выглядзе. Заўважым, без усялякіх 
падстаў і нават без папярэдняга паведамлення 
нумар “Народнай Волі” за 21 жніўня 2020 года не 
быў адтыражаваны ў “Беларускім Доме друку”, які 
напрамую падпарадкоўваецца Кіраўніцтву справамі 
прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. Дамова з рэдакцыяй 
была скасавана як быццам з-за таго, што “зламаўся 
друкарскі станок”. Трэці год пайшоў, а праблема 
так і не вырашана. Нягледзячы на тое, што ўлады 
любяць паўтараць – “у нас свабода слова”. Якая ж 
гэта свабода, калі такая жудасная дыскрымінацыя 
“Народнай Волі”.

Няма сэнсу ў гэтым плане нешта дапаўняць. 
Шаноўныя чытачы, перад вашымі вачамі ксеракопіі 
некаторых дакументаў, якія нас і, вядома ж, вас 
не могуць радаваць. Але шчыра скажам: народа-
вольцы не намераны здавацца, будзем змагацца і 
далей за нашу дэмакратычную ластаўку. Чарговы 
крок – рыхтуем іск у суд з тым, каб па закону 
прымусіць “Беларускі Дом друку” аднавіць дага-
вор з УП “Народная Воля” на друкаванне газеты. 
Беларусь не можа заставацца без адзінага незалеж-
нага грамадска-палітычнага выдання. Прыхільнікі 
свабоднага слова маюць права чытаць актуальныя 
матэрыялы газеты не толькі ў фармаце PDF-версіі, а 
і ў друкаваным выглядзе.

“Народную Волю” выдаюць свабодныя 
журналісты для свабодных людзей!

Мы служым не ўладзе.
Мы служым не партыям.
Мы служым не алігархам.
Мы служым не апазіцыі.

Мы служым свайму сумленню.
Мы служым Свабодзе Слова.
Мы служым Дэмакратыі,
якая на першае месца ставіць
сілу закона, а не закон сілы.
Мы служым Чалавеку, які мае
не толькі абавязкі, але і правы.
Мы служым Вам, шаноўныя чытачы!
Мы служым роднай Беларусі!
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Г Ответ на исх № 01-13/112 Д И. П. Серединуот 21.08.2020

Уважаемый Иосиф Павлович!

К сожалению, техническая возможность отпечатать 66-й номер газеты «Народная воля» 21 августа 2020 г. отсутствует.Приносим свои извинения и надеемся на взаимопонимание.С уважением,

&<■
& с -гз /

Зах. 374.

Выдавецкае прыватнае ужтарнае прадпрыемства
РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. МЫск, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X
ЦБУ 113 “Приорбанк” ААТ, г.МЫск

УНП 100961759 ,
. 2020 г. № 0{~ (X

.ад" "__________20

У̂НП
У  f  ИЛ-ШЧМХ
на № у ад “

Генеральнаму дырэктару 
выдавецтва “Беларуси Дом 
друку”
Алейнку Р.С.

Раман Сцяпанав1ч!

n p o c iM  аддрукаваць 66-ы нумар газеты “Народная Воля” сёння, 21 
ж ш у н я ,  i адправ1ць у экспедыцыю.

—

i / i  1ос1ф Сяр,ЭД31Ч,
галоуны рэдактар 
газеты “Народная Воля”

%
Клраунку Прэзщэнта Рэспублш 

Беларусь сп.Сяргеенку 1.П.

Выдавецкае прыватнае унп-арнае прадпрыемства

РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ
220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 

р/р BY08PJCB30120065351000000933, 
код PJCBBY2X

ЦБУ 113 “Приорбанк” ААТ, r.MiHCK
УНП 100961759 .

J .i  2020 г. № •, < :6

на №______ J_ ад “___ ”_____________ 2020 г.

Па надуманай прычыне не аддрукаваны сённяшш нумар “Народнай 

Вол1” (№ 66 за 21 жшуня).
Л1чым тэта брутальным наступам на свабоду слова, дэмакратыю, 

правы чалавека. Патрабуем тэрм!нова аднав1ць друкаванне газеты “Народная 

Воля” у выдавецтве "Беларусю Дом друку".

1гар Пятров1ч!

/ '
1.П.Сярэдз1ч,

заснавальнш, выдавец 
i галоуны рэдактар газеты 
“Народная Воля”

Г енеральнаму дырэктару дзяржаунага
прадпрыемства “Выдавецтва
“Беларуси:! Дом Друку”
Алейшку Р.С.

Раман Статславав1ч!

Адкажыце яшчэ на адно пытанне: чаму нгхто з юраунщтва выдавецтва i 

друкарш не паведам!у мне учора, што сённяшш нумар “Народнай Вол!” (№ 

66 за 21 жшуня) не будзе аддрукаваны з-за таго, што “зламалася тэхшка”. 

Прашу дань адказ тэрмшова. ^

1оС 1 ф  С ^ р Э Д 3 1 Ч ,

гало^н^! рэдактар газеты “Народная Воля”.

*

Выдавецкае прыватнае ужтарнае прадпрыемства
РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. МЫск, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X
ЦБУ 113 “Приорбанк” ДАТ, г.МЫск

ХЬП 100961759 ,  /
2020 г. № 04-{31 i

на №________^  ад “ " ”______________2020 г.

. УИП 10
rJ 7 <yiCft- LbJ/V О 
ня No (J  o n  “

M iH ic T p y  шфармацьй 
Рэспубл1ю Беларусь 
сп.Луцкаму 1.У.

Irap Уладз1м1рав1ч!

Па надуманай прычыне не аддрукаваны сённяшш нумар “Народнай ВолГ’ (№ 66 за 21 жшуня).
Л1чым тэта як брутальны наступ на свабоду, дэмакратыю, правы чалавека. Патрабуем тэрм1нова аднав1ць друкаванне газеты “Народная Воля” у выдавецтве "Беларусю Дом друку".

1.ы.Сярэдз1ч, 
заснавальшку выдавец 
i галоуны рзщактар газеты 
“Народная/Воля”

Выдавецкае прыватнае ужтарнае прадпрыемства
РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. МЫск, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X
ЦБУ 113 “Приорбанк” ДАТ, г.МЫск

ХЬП 100961759 ,  /
2020 г. № 04-{31 i

на №________^  ад “ " ”______________2020 г.

. УИП 10
rJ 7 <yiCft- LbJ/V О 
ня No (J  o n  “

M iH ic T p y  шфармацьй 
Рэспубл1ю Беларусь 
сп.Луцкаму 1.У.

Irap Уладз1м1рав1ч!

Па надуманай прычыне не аддрукаваны сённяшш нумар “Народнай ВолГ’ (№ 66 за 21 жшуня).
Л1чым тэта як брутальны наступ на свабоду, дэмакратыю, правы чалавека. Патрабуем тэрм1нова аднав1ць друкаванне газеты “Народная Воля” у выдавецтве "Беларусю Дом друку".

1.ы.Сярэдз1ч, 
заснавальшку выдавец 
i галоуны рзщактар газеты 
“Народная/Воля”

М1Н1СТЭРСТВА1НФАРМАЦЫ1
РЭСПУБЛ1К1 БЕЛАРУСЬ

МИНИСТЕРСТВО ИНФОРМАЦИИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

пр-т Пераможцау, 11, 220004, г. Мшск 

тэл./факс +375 17 203 92 31, +375 17 203 34 35 

e-mail: info@mminform.gov.by

пр-т Победителей, 11, 220004, г. Минск 

тел ./факс +375 17 203 92 31, +375 17 203 34 35 

e-mail:info@mininform.gov.by

Г алоунаму рэдактару
Т П Л Г П Г  ------------------- TV_ _
1ПУП ’’Народная Воля“ 

Сярэдз1чу 1.П.
на №

вул. Энгельса, 34/а 
г. Мшск,
220031

Аб выхадзе у свет нумара 
“Народнай ВолГ

Добры дзень, паважаны 1ос1ф Паулав1ч!

Мшютэрства шфармацьн, разгледзеушы у рамках кампетэнцьп Ваш 

зварот, паведамляе наступнае,

Пытанне друкавання нумара газеты не уваходзщь у  кампетэнцыю 

нашага ведамства, паколью Дзяржаунае прадпрыемства “Выдавецтва 

“Беларуск1 Дом друку” не з’яуляецца падведамаснай аргашзацыяй 

MiHicTSpcTBa 1нфармацьй i, адпаведна, не знаходз1цца у яго 

падпарадкаванн1. Таюм чынам, за тлумачэннем Вам неабходна звяртацца 

непасрэдна у адрас названага выдавецтва.

Тэты адказ на зварот можа быць абскарджаны у парадку, 

вызначаным артыкулам 20 Закона Рэспублш Беларусь ад 18 л1пеня 

2011 года “Аб зваротах i юрыдычных асоб”.

5  fU X t& bC U i;

03 327 86 72
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Республиканское унитарное 
предприятие 
«Издательство 
«Белорусский дом печати» 
Г енеральному директору 
Олейнику Р.С.

««донецкие прыватнае унггарнае прадпрыемства 

РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ 
/'20030, г. Мжск, вул. Энгельса, д. 34-А 
р /р  BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X
ЦБУ 113 “Приорбанк” ААТ

5

Роман Степанович!

В соответствии с условиями договора на печатание газет в 2020 году № 

’ Г от 05.11.2019 года (далее -  Договор), заключенным между ИЧУГТ 

«Народная Воля» (Заказчик) и РУП «Издательство «Белорусский дом 

печати» (Подрядчик), последнее приняло на себя обязательства печатать

С нет и указанным в договоре объеме.
В нарушение условий Договора РУП «Издательство «Белорусский дом 

печати» с 21.08.2020 года перестало печатать газету «Народная воля».

Обращаем Ваше внимание, что исполнение ИЧУП «Народная Воля» 

обязательств перед РУП «Белсоюзпечать» и РУП «Белпочта» находится в 

прямой зависимости от надлежащего исполнения РУП «Издательство 

«Ьед о русский дом печати» обязательств по печатанию газеты «Народная 

ноля».
В настоящее время неисполнение РУП «Издательство «Белорусский 

ДОМ печати» принятых на себя обязательств повлекло нарушение ИЧУП 

«! 1ародная Воля» своих обязательств перед РУП «Белсоюзпечать» и РУП 

«Белпочта».
В соответствии с условиями Договора уведомляем вас о том, что 

следующий номер газеты «Народная Воля» должен выйти 11 сентября.

Просим отпечатать тираж газеты в четверг, 10 сентября.
В случае отказа печатать газету «Народная Воля» мы будем 

вынуждены поставить вопрос о полном возмещении возникших в связи с 

чтим убытков.

I дзету «Народная воля» в соответствии с периодичностью выхода издания в

I лавный редактор 
газеты «Народная Воля»

/Ф Ш сиф СЕРЕДИЧ.

К1РАУН1ЦТВА СПРАВАМ! ПРЭ31ДЭНТА РЭСПУБЛ1К1 БЕЛАРУСЬ
РавпублЫанскае ун!тарнае прадпры емства

«ВЫДАВЕЦТВА 
«ВЕЛАРУСК1 ДОМ ДРУКУ»

УНП 100356240, АКПА 05905792 пр-т 11®залежнасц1, 79/1,220013, г. МЫск Т9Л, +375 17 287 17 03, факс +375 17 331 91 15 
e-mail: bdp@domdruku.by 

р /р  BY02BLBB30120100356240001001 
у Дырэкцьи ААТ «БелЫвестбанк» 
па г: МИнску i МЫскай вобласц1,

Б1К BLBBBY2X,
пул. Калектарная, 11, г. МЫск

100356240

УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 
Р еспубликанское унитарное предприятие

«ИЗДАТЕЛЬСТВО 
«БЕЛОРУССКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»

УНП 100356240, ОКПО 05905792 
пр-т Независимости, 79/1, 220013, г. Минск тел. +375 17 287 17 03, ф акс+375 17 331 91 15 

e-mail: bdp@domdruku.by 
р /с BY02BLBB30120100356240001001 

в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» 
по г. Минску и Минской области,

БИК BLBBBY2X, 
ул. Коллекторная, 11, г. Минск

/6У

0  3 ■ 2,02.0 М)
it №>, ад.

Ответ на исх № 01-13/193 
от 09,09.2020 1

Главному редактору 
газеты «Народная воля»

И. П. Середину

Уважаемый Иосиф Павлович!

К сожалению, техническая возможность отпечатать номер газеты «Народная воля» 10 сентября 2020г. отсутствует.
Приносим свои извинения и надеемся на взаимопонимание.

( ’ уважением,

Заместитель генерального 
директора по производству 
и идеологической работе . Д. Ариховский

(к - <з/

Выдавецкае прыватнае унпгарнае прадпрыемства 

РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. МЫск, вул. Энгельса, д. 34-А 

р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X 

ЦБУ 113 “Приорбанк" ААТ 

7  . /  УНП 100961759 /

fuS'wfM.tX..  2021 г. п°с1? '(Ъ / 6 /  

на №_________ ад “____”____________ _2021_fr.

Енеральнаму дырэктару

выдавецтва “Беларусью

дом друку”
сп.Лук’янчыкаву А.М.

Шаноуны Андрэй Мнсалаев1ч!

Вымушаны звярнуцца да Вас з наступнай просьбай.

17 л1стапада 2021 года я адправ1у л1ст Ктраушку Адм1н1страцьй Прэз1дэнта 

Рэспублш Беларусь сп.Сяргеенку 1.П. Цытую некалью радкоу: “Пагадзщеся,

настуту час, кал! “Народнай Волi ” трэба даць магчымасць тыражавацца у

нормальных умовах. Юраутцтва “Беларускага Дому друку” пойдзе на аднауленне

дамовы з рэдакцыяй толью пры Вашай, hap ПятроЬч, згодзе. Таму, калг ласка,

прымще станоучаерашэнне... ”

Учора, 30 лютапада, я атрымау адказ. Прауда, не за подшсам сп.Сяргееню 

1.П., а яго намесшка сп.Луцкага 1.У. Вын1кае, што “грамадзяне i юрыдычныя особы

свабодныя у  заключэнт дагавора” i што вырашэнне пытанняу, звязаных з 

друкаваннем газеты “Народная Воля” i яе распаусюджваннем “знаходзщца

выключна у  кампетэнцьп адпаведных суб’ектау гаспадарання ”.

Зыходзячы з такой афщыйнай паз1цы1, я прашу Вас, Андрэй Мшалаев1ч, даць 

распараджэнне сва1м службам на падрыхтоуку i заключэнне новага дагавора з УП 

“Народная Воля”. Ад вядучых спецыялютау выдавецтва нам вядома, што шяюх 

перашкод для гэтага не маецца. Наадварот, калектыу друкароу зац1каулены у 

дадатковых заказах.
Загадзя выказваю удзячнасць за станоучае вырашэнне пытання надзвычай 

важнага не толью для “Народнай Вол1”, але i дзяржавы. Не выключана, што у 

самы бл1жэйшы час пачнецца усенароднае абмеркаванне праекта новай 

Канстытуцьп. I, сапрауды, волевыяуленне грамадзян не можа л1чыцца свабодным i 

дэмакратычным, кал1 заблак1раваны незалежныя CMI. А паколью для газеты 

“Народная Воля” плюрал1зм з’яуляецца адным з галоуных прынцыпау дзейнасц!, 

то яшчэ раз прашу Вас, Андрэй М1калаев1ч, паспрыяць хутчэйшаму заключэнню 

дамовы з унитарным прадпрыемствам “Народная Воля”, якое я узначальваю.

3 павагай,7 tvри/ 1.П.СДРЭД31Ч,
рэдактар (галоуны дырэктар)

УП /‘Народная Воля”

Дадатак
1. Кошя л1ста к1раун1ку Адм1н1страцьп Прэз1дэнта Рэспубл1к1 Беларусь сп.Сяргеенку 1.П.

2. Коп1я л1ста намесн1ка К1раун1ка АдмМстрацьп Прэз1дэнта Рэспубл1к1 Беларусь

сп.Луцкага 1.У.

Рзспубл1канскае унггариае прадпрыемства« ВЫДАВ ЕЦТВА «БЕЛАРУСИ ДОМ ДРУКУ»

К1РАУН1ЦТВА СПРАВАМ! ПРЭ31ДЭНТА РЭСПУБЛ1К1 БЕЛАРУСЬ

Республиканское унитарное предприятие
Республиканское унитарное предприятие«ИЗДАТЕЛЬСТВО «БЕЛОРУССКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»

«ИЗДАТЕЛЬСТВО «БЕЛОРУССКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»УНП 100356240, АКПА 05905792 пр-т Незалежнасщ, 79/1, 220013, г. МЫск тэл. +375 17 287 17 03, факс +375 17 331 91 15 e-mail: bdp@domdruku.by

УНП 100356240, ОКПО 05905792 пр-т Независимости, 79/1,220013, г. Минск те л .+375 17 28717 03, ф акс+375 17 331 91 15 e-mail: bdp@domdruku.by 
р/с BY02BLBB30120100356240001001 в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» по г. Минску и Минской области,БИК BLBBBY2X, ул. Коллекторная, 11, г. Минск

р/р BY02BLBB30120100356240001001 у Дырэкцьи ААТ «Белжвестбанк» па г. MiHCKy i Мшскай вобласф,Б1К BLBBBY2X,вул. Калектарная, 11, г. Мшск

V /  o i.
Г лавному редактору 
газеты «Народная воля»

Н а№ ад

1~ Ответ на исх № 01-14/270 
от 23.12.2020 1 И. П. Середину

Уважаемый Иосиф Павлович!

На первое полугодие 2021 года производственный график работы газетного цеха предприятия составлен и закупки полиграфических материалов произведены на основании сведений об организациях, включенных в Каталог периодических изданий РУП «Белпочта» насоответствующий период. ______Приносим свои извинения и надеемся на взаимопонимание.С уважением,

Заместитель генерального 
директора по производству
и идеологической работе Ю.Д.Ариховский

Зак. 561

100356240
О

К1РАУН1ЦТВА СПРАВАМ! ПРЭ31ДЭНТА 
РЭСПУБЛ1К1 БЕЛАРУСЬ 

Р эспублтанскае  уштарнае прадпры ем ства
«ВЫДАВЕЦТВА 

«БЕЛАРУСК1 ДОМ ДРУЖУ»
УНП 100356240, АКПА 05905792 

пр-т Незалежнасф, 79/1,220013, г. МЫск 
тэл .+375 17 287 17 03, ф акс+375 17 331 91 15 

e-mail: bdp@domdruku.by 
р/р BY02BLBB30120100356240001001 

у Дырэкцьн ААТ «Белжвестбанк» 
па г. Мжску i Мжскай вобласцк 

Б1К BLBBBY2X,
вул. Калектарная, 11, г. Мжск

- /о? № 5f*LS34~
Н а № ______________ад______________

УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА 
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 

Р еспубликанское унитарное предприятие
«ИЗДАТЕЛЬСТВО 

«БЕЛОРУССКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»
УНП 100356240, ОКПО 05905792 

пр-т Независимости, 79/1, 220013, г. Минск 
те л .+375 17 287 17 03, ф акс+375 17 331 91 15 

e-mail: bdp@domdruku.by 
р/с BY02BLBB30120100356240001001 

в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» 
по г. Минску и Минской области,

БИК BLBBBY2X, 
ул. Коллекторная, 11, г. Минск

Г лавному редактору 
газеты «Народная воля»

Р Ответ на исх № 01-13/51 -| И. П. Середину
от 01.12.2021

Уважаемый Иосиф Павлович!

Просим предоставить сведения о параметрах издания, периодичности и 
планируемых тиражах выпусков, а также о наличии свидетельства о 
государственной регистрации средства массовой информации и отсутствии 
оснований, предусмотренных законодательством, препятствующих 
заключению договора редакцией средства массовой информации.

С уважением,

Заместитель генерального 
директора по производству 
и идеологической работе Ю.Д.Ариховский

103 Н.В.Чашевич + 375 17 292 81 11

U  ■[ $>  I f

Зак. 561

Намесшку генеральнага

дырэкгара РУП “Выдавецтва

“Беларусью Дом друку”

Ю.Д.Арыхоускаму
Выдавецкае прыватнае унптарнае прадпрыемства

РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 

р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X 
ЦБУ 113 “Приорбанк" ААТ 

УНП 100961759

i " 2021__Г. №  0&/Ъ

на №_________ад “____”___________ __2021__ г.

У адпаведнасщ з Вашым запытам паведамляем наступныя звестю.

Просьба аднавщь друкаванне “Народнай ВолИ з нумара за 4 студзеня 

2022 года. Фармат -  АЗ, аб’ём -  16 палое (палова з ix у каляровым 

выкананн1), перыядычнасць -  2 разы на тыдзень (ауторак i пятн1ца, як i было 

раней), тыраж у студзеш-лютым -  ад 15.000 да 25.000. У любым выпадку 

першыя нумары будуць мець тыраж 15.000.

Адначасова прадстауляем коп1ю пасведчання газеты “Народная Воля” 

аб дзяржаунай рэпстрацьй. Даводз1м да Вашага ведама, што вось ужо амаль 

восем гадоу рэдакцыя газеты “Народная Воля” не мела абсалютна н1як1х 

папярэджанняу Hi ад аднаго дзяржаунага органа, яю мае паунамоцтвы у 

сферы юравання сродкам1 масавай шфармацьн -  Hi ад Мшютэрства 

1нфармацьп, Hi ад Мшютэрства юстыцьн, Hi ад Генеральнай пракуратуры, Hi 

ад Вярхоунага суда Рэспублш Беларусь. Hi вышэйшым1 дзяржауным! 

органам!, Hi уладным! структурам! на працягу anoniHix дзесяц1 гадоу не 

ставшася пытанне аб спыненн! выпуска газеты “Народная Воля” як сродка 

масавай шфармацьп. Такое пытанне не стащь i цяпер -  рэдакцыя дзейшчае 

строга у адпаведнасц1 з юнуючым заканадауствам, аб’ектыуна асвятляючы 

падзе! грамадска-пал1тычнага, эканам1чнага i культурнага жыцця KpaiHbi.

Паважаны Юрый Дзм1трыев1ч!

1.П.СЯРЭД31Ч,
галоуны рэдактар

газеты “Народная Воля”

Ад (Min ютрацыя П рэзщэнта 
Рэспублш  Беларусь

220016, i .MincK, рэзщэнцыя Прэзщэнта,Т*Л, 222-37-51, факс 226-06-10 
I irmil: contaci(tt>presidcnt.Rov.by___________

Администрация Президента 
Республики Беларусь

220016, г.Минск, резиденция Президента,тел. 222-37-51, факс 226-06-10E-mail- contact(«j.pres\dent.go\- .by_____________

29 л i стаи ада 2021 г. № 18/550-50

Аб заключэнш дагаворау

Г алоунаму рэдактару 
газеты “Народная воля”
Сярэдз1чу 1.П.

Паважаны 1о(лф Паулав1ч!»
У АдмМ страцьй Прэзщэнта Рэспублпсг Беларусь разгледжана 

Ваша nicbMO ад 17 л1стапада 2021 г. № 01-13/49. Паведамляем 
наступнае.

У адпаведнасц1 з артикулам! 2, 391 Грамадзянскага кодэкса 
Рэспублш  Беларусь грамадзяне i юрыдычныя асобы свабодныя 
у заключэнш дагавора. Прымус да заключэння дагавора не 
дапускаецца за выключэннем выпадкау, кал1 абавязак заключыць 
дагавор прадугледжаны заканадауствам або добраахвотна прынятым 
абавязацельствам (прынцып свабоды дагавора). У гэтай сувяз1 
пытанн! заключэння дагаворау на друкаванне газеты i яе 
распаусюджванне знаходзщца выключна у кампетэнцьй адпаведных 
суб’ектау гаспадарання.

3 павагай,

Намесшк Кшаушка А дмш страцьп 
Прэзщэнта Рэспублш  Беларусь Т.У.ЛуЦК!

Клраушку Адмшютрацьп 
Прэзщэнта Рэспублт Беларусь 
сп. Сяргеенку Irapy Пятров1чу

Выдавецкае прыватнае унгтарнае прадпрыемства В у д  ]£  М а О К С а .  3 8 .  M iH C K  , 2 2 0 0 1 6

РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ J ^
220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X
ЦБУ 113 “Приорбанк” ДАТ, г.МЫск

УНП 100961759 /  „
И  п ^ м а п а о а ^  2021 г. У

на №_________ади‘____ ”_____________ 2021 г.

Добры дзень, 1гар Пятров1ч!

У чарговы раз звяртаюся да Вас з адной i той жа просьбай. На жаль, на 

ранейшыя люты адказу не атрымау. Спадзяюся, што цяпер мой голас будзе 

пачуты.
Пагадзщеся, настушу час, Kani “Народнай ВолГ’ трэба даць 

магчымасць тыражавацца у нармальных умовах. Юраушцтва “Беларускага 

Дома друку” пойдзе на аднауленне дамовы з рэдакцыяй толью пры Вашай, 

1гар Пятров1ч, згодзе.Таму, кал1 ласка, прым1це станоучае рашэнне . I тэта 

будзе адпавядаць сггуацьп, якая складваецца у KpaiHe. Вось-вось пачнецца 

усенароднае абмеркаванне праекта новай Канстытуцьн. Волевыяуленне 

грамадзян не можа л1чыцца свабодным i дэмакратычным, кал1 заблак1раваны 

усе незалежныя CMI.A пакольк1 для газеты “Народная Воля” плюрал1зм 

з’яуляецца адным з галоуных прынцыпау дзейнасщ, то паспрыяйце, 1гар 

Пятров1ч, таму, каб яна у самы бл1жэйшы час змагла тыражавацца у 

“Беларуск1м Доме друку” i распаусюджвацца праз “Белсаюздрук” i 

“Белпошту”.
Са свайго боку падкрэсл1ваю, што староню “Народнай Boai” даступны 

для ycix -  не зважаючы на тое, аутарам л1ста з’яуляецца дзяржауны служачы 

щ звычайны грамадзянш. Права на свабоду слова (у межах законау) 

аднолькава павшны мець усе без выключэння.

3 павагай --

1оНф Сярэдз1ч,
галоуны рэдактар
газеты “Народная Воля”

Клраушку Адмшютрацьп 
Прэзщэнта Рэспублт Беларусь 
сп. Сяргеенку Irapy Пятров1чу

Выдавецкае прыватнае унгтарнае прадпрыемства В у д  ]£  М а О К С а .  3 8 .  M iH C K  , 2 2 0 0 1 6

РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ J ^
220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X
ЦБУ 113 “Приорбанк” ДАТ, г.МЫск

УНП 100961759 /  „
И  п ^ м а п а о а ^  2021 г. У

на №_________ади‘____ ”_____________ 2021 г.

Добры дзень, 1гар Пятров1ч!

У чарговы раз звяртаюся да Вас з адной i той жа просьбай. На жаль, на 

ранейшыя люты адказу не атрымау. Спадзяюся, што цяпер мой голас будзе 

пачуты.
Пагадзщеся, настушу час, Kani “Народнай ВолГ’ трэба даць 

магчымасць тыражавацца у нармальных умовах. Юраушцтва “Беларускага 

Дома друку” пойдзе на аднауленне дамовы з рэдакцыяй толью пры Вашай, 

1гар Пятров1ч, згодзе.Таму, кал1 ласка, прым1це станоучае рашэнне . I тэта 

будзе адпавядаць сггуацьп, якая складваецца у KpaiHe. Вось-вось пачнецца 

усенароднае абмеркаванне праекта новай Канстытуцьн. Волевыяуленне 

грамадзян не можа л1чыцца свабодным i дэмакратычным, кал1 заблак1раваны 

усе незалежныя CMI.A пакольк1 для газеты “Народная Воля” плюрал1зм 

з’яуляецца адным з галоуных прынцыпау дзейнасщ, то паспрыяйце, 1гар 

Пятров1ч, таму, каб яна у самы бл1жэйшы час змагла тыражавацца у 

“Беларуск1м Доме друку” i распаусюджвацца праз “Белсаюздрук” i 

“Белпошту”.
Са свайго боку падкрэсл1ваю, што староню “Народнай Boai” даступны 

для ycix -  не зважаючы на тое, аутарам л1ста з’яуляецца дзяржауны служачы 

щ звычайны грамадзянш. Права на свабоду слова (у межах законау) 

аднолькава павшны мець усе без выключэння.

3 павагай --

1оНф Сярэдз1ч,
галоуны рэдактар
газеты “Народная Воля”

Клраушку Адмшютрацьп 
Прэзщэнта Рэспублт Беларусь 
сп. Сяргеенку Irapy Пятров1чу

Выдавецкае прыватнае унгтарнае прадпрыемства В у д  ]£  М а О К С а .  3 8 .  M iH C K  , 2 2 0 0 1 6

РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ J ^
220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933, 

код PJCBBY2X
ЦБУ 113 “Приорбанк” ДАТ, г.МЫск

УНП 100961759 /  „
И  п ^ м а п а о а ^  2021 г. У

на №_________ади‘____ ”_____________ 2021 г.

Добры дзень, 1гар Пятров1ч!

У чарговы раз звяртаюся да Вас з адной i той жа просьбай. На жаль, на 

ранейшыя люты адказу не атрымау. Спадзяюся, што цяпер мой голас будзе 

пачуты.
Пагадзщеся, настушу час, Kani “Народнай ВолГ’ трэба даць 

магчымасць тыражавацца у нармальных умовах. Юраушцтва “Беларускага 

Дома друку” пойдзе на аднауленне дамовы з рэдакцыяй толью пры Вашай, 

1гар Пятров1ч, згодзе.Таму, кал1 ласка, прым1це станоучае рашэнне . I тэта 

будзе адпавядаць сггуацьп, якая складваецца у KpaiHe. Вось-вось пачнецца 

усенароднае абмеркаванне праекта новай Канстытуцьн. Волевыяуленне 

грамадзян не можа л1чыцца свабодным i дэмакратычным, кал1 заблак1раваны 

усе незалежныя CMI.A пакольк1 для газеты “Народная Воля” плюрал1зм 

з’яуляецца адным з галоуных прынцыпау дзейнасщ, то паспрыяйце, 1гар 

Пятров1ч, таму, каб яна у самы бл1жэйшы час змагла тыражавацца у 

“Беларуск1м Доме друку” i распаусюджвацца праз “Белсаюздрук” i 

“Белпошту”.
Са свайго боку падкрэсл1ваю, што староню “Народнай Boai” даступны 

для ycix -  не зважаючы на тое, аутарам л1ста з’яуляецца дзяржауны служачы 

щ звычайны грамадзянш. Права на свабоду слова (у межах законау) 

аднолькава павшны мець усе без выключэння.

3 павагай --

1оНф Сярэдз1ч,
галоуны рэдактар
газеты “Народная Воля”

                                                                                         !
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йыдавецкае прыватнае уштарнае прадпрыемства
РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933,

Г енеральнаму дырэктару
РУП “Беларусю Дом друку”

Сп.Алейшку Р.С.
код PJCBBY2X 

ЦБУ 113 “Приорбанк” ААТ 
УИН 100961759

на №
“23” снежня 2020г. №01-14/270 

No_________ ад “____”______________201201 г.

Паважаны Раман Сцяпанав1ч!

Мшула болын за чатыры месяцы пасля таго, як Вы з-за “паломю станка” 
епынин друкаванне газеты “Народная Воля”. У нас ёсць шфармацыя, што ён 
дауным-дауно “адрамантаваны”. Таму пераканауча npociM заключыць 
(праланправаць) дамову з ВПУП “Народная Воля”на тыражаванне газеты 
з I студзеня па 31 снежня 2021 года.

Чакаем ад вас дакументы на подшс.

Дырэктар (галоуиы рэдактар)
газеты “Народная Воля” 1оыф СЯРЭД31Ч.
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йыдавецкае прыватнае уштарнае прадпрыемства
РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933,

Г енеральнаму дырэктару
РУП “Беларусю Дом друку”

Сп.Алейшку Р.С.
код PJCBBY2X 

ЦБУ 113 “Приорбанк” ААТ 
УИН 100961759

на №
“23” снежня 2020г. №01-14/270 

No_________ ад “____”______________201201 г.

Паважаны Раман Сцяпанав1ч!

Мшула болын за чатыры месяцы пасля таго, як Вы з-за “паломю станка” 
епынин друкаванне газеты “Народная Воля”. У нас ёсць шфармацыя, што ён 
дауным-дауно “адрамантаваны”. Таму пераканауча npociM заключыць 
(праланправаць) дамову з ВПУП “Народная Воля”на тыражаванне газеты 
з I студзеня па 31 снежня 2021 года.

Чакаем ад вас дакументы на подшс.

Дырэктар (галоуиы рэдактар)
газеты “Народная Воля” 1оыф СЯРЭД31Ч.

---
:---

---
---

---
-
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Ж.

йыдавецкае прыватнае уштарнае прадпрыемства
РЭСПУБЛ1КА БЕЛАРУСЬ

220030, г. MiHCK, вул. Энгельса, д. 34-А 
р/р BY08PJCB30120065351000000933,

Г енеральнаму дырэктару
РУП “Беларусю Дом друку”

Сп.Алейшку Р.С.
код PJCBBY2X 

ЦБУ 113 “Приорбанк” ААТ 
УИН 100961759

на №
“23” снежня 2020г. №01-14/270 

No_________ ад “____”______________201201 г.

Паважаны Раман Сцяпанав1ч!

Мшула болын за чатыры месяцы пасля таго, як Вы з-за “паломю станка” 
епынин друкаванне газеты “Народная Воля”. У нас ёсць шфармацыя, што ён 
дауным-дауно “адрамантаваны”. Таму пераканауча npociM заключыць 
(праланправаць) дамову з ВПУП “Народная Воля”на тыражаванне газеты 
з I студзеня па 31 снежня 2021 года.

Чакаем ад вас дакументы на подшс.

Дырэктар (галоуиы рэдактар)
газеты “Народная Воля” 1оыф СЯРЭД31Ч.
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KIPAfHSUTBA СПРАВАМ! ПРЭ31ДЭНТА 
РЭСПУБЛ1К1 БЕЛАРУСЬ 

Р эспублжанскае ^н!тарнае прадпры емства
«ВЫДАВЕЦТВА 

«БЕЛАРУСИ ДОМ ДРУКУ»
УНП 100356240, АКПА 05905792 

пр-т Незалежнасф, 79/1, 220013, г. МЫск 
тэл. +375 17 287 17 03, факс +375 17 331 91 15 

e-mail: bdp@domdruku.by 
р/р BY02BLBB30120100356240001001 

у Дырэкцьм ААТ «Белжвестбанк» 
па г. Ммску i М'шскай вобласцг 

Б1К BLBBBY2X,
вул. Калектарная, 11, г. Мшск

3 /  Qj ^LÔ JL № 3 j  1*90
Ha № ______________ ад __________________

УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА 
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 

Р еспубликанское унитарное предприятие
«ИЗДАТЕЛЬСТВО 

«БЕЛОРУССКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»
УНП 100356240, ОКПО 05905792 

пр-т Независимости, 79/1,220013, г. Минск 
те л .+375 17 287 17 03, ф акс+375 17 331 91 15 

e-mail: bdp@domdruku.by 
р/с BY02BLBB30120100356240001001 

в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» 
по г. Минску и Минской области,

БИК BLBBBY2X, 
ул. Коллекторная, 11, г. Минск

Г лавному редактору 
газеты «Народная воля»

Р Ответ на исх. № 01-13/57 -| И. П. Середину
от 24.12.2021

Уважаемый Иосиф Павлович!

Еще в предыдущем письме мы сообщали о причинах оптимизации 
численности работников и плотном графике производства, сформированном 
с учетом имеющихся трудовых ресурсов и годовых заказов. В ближайшее 
время пересмотр графика и формирование дополнительной бригады 
печатников не планируются, из чего следует, что даже при наличии 
давальческой бумаги дополнительные заказы на печать газет в работу 
приниматься не будут.

Заместитель генерального 
директора по производству 
и идеологической работе Ю.Д.Ариховский
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«ИЗДАТЕЛЬСТВО 
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УНП 100356240, АКПА 05905792 

пр-т Незалежнасц1, 79/1,220013, г. M iH C K  
тэл. +375 17 287 17 03, факс +375 17 331 91 15 

e-mail: bdp@domdruku.by

УНП 100356240, ОКПО 05905792 
пр-т Независимости, 79/1, 220013, г. Минск 

те л .+375 17 287 17 03, ф акс+375 17 331 91 15 
e-mail: bdp@domdruku.by

р/р BY02BLBB30120100356240001001 
у Дырэкцьн ААТ «Белжвестбанк» 
па г. M iH C K y  i Мжскай вобласф,

Б1К BLBBBY2X,

р/с BY02BLBB30120100356240001001 
в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» 
по г. Минску и Минской области, 

БИК BLBBBY2X, 
ул. Коллекторная, 11, г. Минсквул. Калектарная, 11, г. Мжск

Н а№ ад

Г лавному редактору 
газеты «Народная воля»

Г Ответ на исх № 01-14/270 
от 23.12.2020

И. П. Середину

Уважаемый Иосиф Павлович!

Вынуждены напомнить, что на первое полугодие 2021 года 
производственный график работы газетного цеха предприятия составлен и 
закупки полиграфических материалов произведены на основании сведений 
об организациях, включенных в Каталог периодических изданий РУП 
«Белпочта» на соответствующий период.

Приносим свои извинения и надеемся на взаимопонимание.
С уважением,

Заместитель генерального 
директора по производств}
и идеологической работе

/

Ю.Д.Ариховский

/
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Республиканское унитарное предприятие
«ИЗДАТЕЛЬСТВО

«БЕЛОРУССКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»
УНП 100356240, ОКПО 05905792 
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в Дирекции ОАО «Белннвестбанк» 
по г. Минску и Минской области,

БИК BLBBBY2X,
ул. Коллекторная, 11,220004, г. Минск

Дырэктару
(галоунаму рэдактару) 
выдавецкага прыватнага 
уштарнага прадпрыемства 
«Народная воля»

I. П. Сярэдз1чу

Паважаны Iocicf) Паулав1ч!

У бл1жэйшы час новыя дагаворы на тыражаванне газет падшсвацца не 
будуць у су вяз i з аптым!зацыяй вытворчасц1 i падрыхтоучым1 
мерапрыемствам1 да мадэрн1зацьп газетнага абсталявання.

Адказ на зварот вы можаце абскардзщь у адпаведнасщ з артыкулам 20 
Закона Рэспублш! Беларусь ад 18.07.2011 N 300-3 "Об обращениях граждан и 
юридических лиц".

Г енеральны дырэктар

Зак. 38
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«Лічым дні» –
так каментуюць сітуацыю  звязаную з арыштам ўгена івянта і 

членаў яго сям і  супрацоўнікі рэпетытарскага цэнтра  балаў

Напярэдадні навагодніх святаў стала 
вядома пра затрыманне Яўгена Лівянта – 
вядомага беларускага педагога, рэпетытара 
па фізіцы і матэматыцы, кіраўніка 
рэпетытарскага цэнтра «100 балаў». Пасля 
яго затрымання сілавікі заявілі, што ў 2020 
годзе Лівянт «удзельнічаў у перакрыцці 
дарог і масавых парушэннях парадку», 
а цэнтр нібыта незаконна ажыццяўляў 
адукацыйную дзейнасць. 

3 студзеня праўладныя тэлеграм-
каналы паведамілі пра тое, што “за 
парушэнні парадку” затрыманы таксама 
жонка Лівянта Юля, дачка Ганна, яе муж 
Мікіта Дрозд. Наколькі вядома знаёмым 
сям’і, жонку, дачку і зяця затрымалі ў 

адзін дзень. Малодшя дачка – Галіна – 
знаходзіцца дома.

Пазней з’явілася інфармацыя і аб 
затрыманні выкладчыка матэматыкі 
і індывідуальнага прадпрымальніка 
Аляксея Іванова, які сумесна з Лівянтам 
заснаваў рэпетытарскі цэнтр «100 балаў». 
Пакуль усе знаходзяцца ў ізалятары на 
Акрэсціна, паколькі атрымалі па 14 сутак 
адміністрацыйнага арышту (а Юлія Лівянт 
– 15 сутак). Ці выйдуць арыштаваныя на 
волю, ці ператворыцца адміністрацыйны 
арышт у крымінальную справу?.. Гэта 
пакуль невядома. “Лічым дні”, – кажуць 
калегі Яўгена Лівянта, якому ўжо дадалі 
10 сутак арышта.

Тым часам цэнтр “100 балаў” працягвае 
працу і … збірае ўзнагароды. Так, у 
Нацыянальным дзіцячым тэхнапарку 
прайшоў другі этап Мінскай адкрытай 
лігі робататэхнікі. Трое навучэнцаў 
цэнтра і іх робаты аказаліся на п’едэстале 
пераможцаў: гэта юныя інжынеры 
Аляксандр Сташэўскі і Дзмітрый Бялецкі 
(трэнер Данііл Постнік), а таксама Павел 
Відук (трэнер Іван Шабуня). 

Інфармацыя пра арышт заснавальнікаў 
цэнтра выклікала вялікі рэзананс.  
Галоўнае пытанне – “За што?”, “Хто 
будзе вучыць нашых дзяцей, калі такіх 
настаўнікаў кінуць у турму?”

Алена ОВіКАВА.

ергей Б Р ,
уч тель русского языка 

 л тературы

Должна ли родина 
любить человека?

Многим людям в школе задавали писать сочинение о том, должен ли человек 
любить родину. Но ни одной родине ни разу не задавали сочинения на тему «Должна 
ли родина любить человека?» Сегодня я, как учитель словесности, попробую это сде-
лать.

Для начала хочется убедиться, находятся ли чувства человека по отношению к 
родине и чувства родины по отношению к человеку в состоянии равноправия (мне 
бы этого очень хотелось). В таком случае, если человек должен любить родину безза-
ветно, безусловно, то я хочу требовать от родины такой же безусловной любви (а не 
чуть что – враг народа). Если родина будет меня любить только при определенных 
действиях с моей стороны, то я жду тогда и определенных действий от родины, чтобы 
любовь моя к ней была оправданна. Если же любовь человека к родине безусловна, а 
родины к человеку – лишь за хорошее поведение, то эти отношения не являются здо-
ровыми, как ни крути.

Прошедший год показал, что любить друг друга нынче совсем не модная тенден-
ция. Сила желания злорадствовать над чужими трагедиями (поощряемая на офици-
альном уровне) склоняет меня к мысли, что нелепое желание беречь людей и любить 
их безнадежно устаревают, а в этой ситуации границы нормальности размываются и 
то, что было / воспринималось / принималось однозначно, теперь напрямую зависит 
от интерпретаторов.

Страшно признавать (мне, человеку, связанному с литературой, искусством, 
культурой), что культура не справилась. Что она не спасает от разложения, 
от превращения в скотину. Что она не оберег. Почитайте интервью Андрея 
Кончаловского «Российской газете», вышедшее по случаю его 85-летия. Он сказал 
знаковую для русского режиссера (особенно сейчас) фразу: «Как бы высоко человек 
ни поднялся, его можно сделать животным за три часа». Вся мировая литература 
писала об этом – только, как выяснилось, читать об этом мало. Нужно ежедневно 
практиковать внутри себя это действие, отрабатывать навык, как на практике не 
превратиться в животное. 

В 2022 году, как никогда, много сожалений (было. – Ред.). Больше всего жал-
ко планов. Ты в течение какого-то времени поступательно строишь образова-
тельный процесс, строишь систему, строишь империю (плохое слово в совре-
менных реалиях, но всё же), и вот подходит время, когда она должна работать 
во всю силу, а вдруг оказывается, что одним росчерком пера вся система при-
знается непригодной, враждебной, антигосударственной и т. д. А это всего 
лишь был образец честной, профессиональной работы. Трагичность всей этой 
ситуации в том, что в стране действительно есть люди, готовые делать новое 
образование, готовые вдумчиво, вовлеченно, критически подходить к тому, что 
они делают. Только вот стране это образование к черту не нужно. Воспитывая 
детей по-новому, пытаясь сделать их конкурентоспособными в новых реалиях, 
компетентными не для сегодня, а для качественного завтра, мы автоматически 
делаем их ненужными, автоматически обрекаем их на то, что страна пережует 
их и выплюнет послезавтра.

Еще жалко родителей. Стараниями воинствующих хамов из телевизора они 
искренне уверены, что вокруг враги. Вместо того, чтобы жить, они боятся и акку-
мулируют внутри себя ненависть, вылитую на них же с экрана. Я бы хотел, чтобы 
родители жили. 

Видимо, нужно было громче и чаще говорить о том, о чем трубила вся литература: 
враг не вокруг – враг внутри. Как защитить мир от себя – вот главная задача, кото-
рую должен поставить перед собой человек. У Гете на этот счет было вечное «Лишь 
тот достоин жизни и свободы, // Кто каждый день за них идет на бой». У Ремарка был 
монолог о потерянном поколении. Наверное, я уже состарился до того состояния, что 
могу позволить себе думать в масштабах поколения.

Какова участь, карма нашего поколения? В чем она? Видимо, в том, чтобы вместе 
со своей страной рухнуть на дно и постараться дождаться возрождения. Помните, 
Шевчук в своем стихотворении призывал: «Родина, вернись домой!» Вот и я хочу 
сказать об этом. Родина, вернись домой! Я буду ждать, пока ты вернешься к своим 
первоначальным настройкам, потерявшимся за год оголтелого поощрения всех, кто 
поливает дерьмом каждого несогласного. Я перетерплю, я дождусь времени, когда ты 
задохнешься искать врагов народа внутри народа.

Родина, слышишь меня? Я здесь, я никуда не уезжаю. Я буду делать свое дело до 
той поры, пока ты не выстрелишь мне в спину. Потому что я люблю свое дело больше, 
чем родину. Я люблю свое дело больше, чем себя. Честь того, чем я занимаюсь, – это 
единственное, чему я подотчетен в этом мире.

P.S. Этот текст был написан раньше и по другому поводу, но сейчас волею обсто-
ятельств посвятил сам себя. Мне в жизни посчастливилось работать с Евгением 
Борисовичем Ливянтом и многими другими его коллегами. Всё это время для меня 
они являют собой образец честности, порядочности, искреннего боления за дело, 
нетерпимости ко лжи и профанации, а также пример безупречной интеллигентности, 
чувства вкуса, блестящего образования и воспитания. Поэтому всё, что успелось сде-
лать в ушедшем году, – моё посвящение им.

Сергей Бородич – педагог-новатор. Являлся участником проекта «Учитель 
для Беларуси», которая реализовывалась под эгидой Министерства образования 
при финансовой поддержке ОАО «Сбер-банк». В рамках проекта молодые учите-
ля-новаторы ехали работать в сельские школы. Сергей Бородич оставил Минск и 
поехал в агрогородок Жилихово Копыльского района.  В настоящее время работа-
ет в частной сад-школе «Апельсин».      

змітрый , юрыст, былы адвакат

«Гомельскі хімзавод» з-за вайны 
пазбавіўся 95 працэнтаў экспарту

С тУА ыЯ мыСлИ вСлУ

ОСЬЕ

КАНОм КА

ААТ «Гомельскі хімзавод» у сакавіку 
мінулага года праз напад Расіі на Украіну 
пазбавіўся 95% экспарту. Пра гэта «Весніку 
«Белнафтахіма» расказаў дырэктар прад-
прыемства Дзмітрый Чарнякоў.

«Не сакрэт, што ў пачатку сакавіка мы 
раптоўна пазбавіліся 95% экспарту, які 
складаў 70% усёй выручкі, і засталіся са 
стратным унутраным рынкам. Справа ў 

тым, што на працягу пяці гадоў прадпрыем-
ства не падымала кошты на ўгнаенні ўнутры 
краіны, бо ўдавалася перакрываць страты на 
айчынным рынку даходамі ад экспарту», – 
сказаў ён.

Па словах дырэктара, прадпрыемства 
знайшло выйсце з сітуацыі, павышаючы 
кошты на беларускім рынку. 

ігар МА О А .

                                              ПАЗ ыЯ                                              ПАЗ ыЯ

Чаму лаўрэату 
Нобелеўскай прэміі

не дазволілі нармальна рэалізаваць 
сваё права на абарону?

Доўжыцца разгляд крымінальнай 
справы ў дачыненні да Алеся Бяляцкага, 
Валянціна Стэфановіча, Уладзіміра 
Лабковіча. Яны праваабаронцы.

Алесь Бяляцкі за шматгадовую 
праваабарончую дзейнасць у 2022 
стаў лаўрэатам Нобелеўскай прэміі 
міру. Дома ж, у Беларусі, Бяляцкага 
за яго дзейнасць пераследуюць у 
крымінальным парадку.

Зыходзячы з афіцыйнага прэс-
рэлізу Генпракуратуры, абвінавачванне 
ім прад’яўлена па двух артыкулах 
Крымінальнага кодэкса – кантра-
банда, здзейсненая арганізаванай 
групай (частка 4 артыкула 228 КК) і 
фінансаванне дзеянняў, якія груба 
парушаюць грамадскі парадак (частка 2 
артыкула 342 КК).

У якасці першага злачынства разгля-
даецца тое, што нібыта праваабаронцы 
“з дапамогай іншых асоб забяспечылі” 
перамяшчэнне наяўных грошай на 
тэрыторыю Беларусі.

У якасці другога злачынства раз-
глядаецца тое, што гэтыя сродкі былі 
выкарыстаныя ў Беларусі для:

– аплаты штрафаў, накладзеных на 
ўдзельнікаў акцый пратэсту;

– аплаты рахункаў за харчаван-
не людзей, якія ўтрымліваюцца ў 
ізалятарах за ўдзел у акцыях пратэсту;

– аплаты юрыдычнай дапамогі люд-
зям, якія церпяць пераслед у сувязі з 
удзелам у акцыях пратэсту.

Здаецца, нават залішне камента-
ваць сумневы ў правамернасці такога 
абвінавачвання.

Варта толькі адзначыць (таму што 
гэта могуць не ўсе ведаць), што рэза-
люцыяй №53/144 Генеральнай Асамблеі 
ААН зацверджана “Дэкларацыя аб 
праве і абавязку асобных асоб, груп 
і органаў грамадства заахвочваць і 
абараняць агульнапрызнаныя правы 
чалавека і асноўныя свабоды” (ска-
рочана “Дэкларацыя аб праваабарон-
цах”). Артыкул 13 гэтай Дэкларацыі 
гарантуе права кожнага “запытваць, 
атрымліваць і выкарыстоўваць рэсур-
сы спецыяльна для мэтаў заахвочван-
ня і абароны правоў чалавека”. Гэта да 
пытання аб прававой аснове правааба-
рончай дзейнасці.

Але я хачу звярнуць увагу нават не на 
гэта. З усіх аспектаў першага дня гэтага 
працэсу, пра якія разнесліся навіны ў 
Інтэрнэце, я хачу закрануць наступны.

Прагучала, што крымінальная спра-
ва складаецца з 283 тамоў. І што больш 
за 70 тамоў з іх Алесь Бяляцкі не паспеў 
вывучыць. Таму што на азнаямленне з 
матэрыяламі справы быў адведзены 1 
месяц.

Калі гэта праўда, і калі сапраўды 
толькі 1 месяц быў адведзены на азна-
ямленне са справай такога аб’ёму, то 
выходзіць, што Бяляцкаму (і яго аба-
роне) трэба было вывучаць больш за 9 
тамоў у дзень. 

А кожны том – гэта каля 300 лістоў 
дакументаў. Вывучыць (я ўжо не кажу 
пра тое, што зрабіць нейкія выпіскі 
для падрыхтоўкі да абароны, а хоць 
бы і прачытаць) 2700 лістоў у дзень 
– гэта неверагодна. Нават адзін том, 
калі ён змяшчае шмат матэрыялаў, 
якія трэба ставіць пад сумнеў ў судзе 
(напрыклад, пратаколаў допытаў), 
немагчыма нармальна вывучыць за 
дзень.

Зыходзячы з майго прафесійнага 
вопыту, на прапрацоўку такога аб’ёму 
матэрыялаў для падрыхтоўкі да 
абароны ў судзе з хуткасцю прыкладна 
2 тамы ў дзень (хоць і гэта часам занадта 
хутка) і з улікам простага прагортвання 
“макулатуры”, якой звычайна нямала, 
спатрэбілася б не менш трох месяцаў. 
А аднаго месяца для гэтага абсалютна 
ніяк не дастаткова!

На маю думку, калі чалавеку (тым 
больш, лаўрэату Нобелеўскай прэміі) 
не прадастаўлена досыць часу, 
каб уважліва прачытаць і зрабіць 
выпіскі з матэрыялаў, якімі ўлада 
абгрунтоўвае яго крымінальны 
пераслед, то ўжо не важна, што 
будзе далей у гэтым працэсе. Бо калі 
чалавеку не дазволена нармальна 
рэалізаваць сваё права на абарону 
– а гэта значыць базавую гарантыю 
справядлівага суда – то, зыходзячы 
з чаго, грамадства павінна давяраць 
выніку такога працэсу?
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НОвОСтИ ГЕРмАНИИ

Силы быстрого 
реагирования НАТО: 

немецкий акцент

Германия в начале 2023 года приняла на себя руководство силами 
быстрого реагирования НАТО. 

В этом году так называемое «острие копья» военного альянса составят 
примерно 11 500 военных из сухопутных войск. Бундесвер предоставляет 
около 8 000 солдат – мужчин и женщин. 

Другие силы прибыли из Бельгии, Чехии, Латвии, Литвы, Люксембурга, 
Нидерландов, Норвегии и Словении. 

Официально называемое VJTF (Совместная оперативная группа сверх 
высокой готовности) – головное соединение НАТО было создано в ходе 
первого крупного кризиса в Украине после 2014 года и с тех пор является 
центральным элементом стратегии сдерживания против России. Его 
особенностью является высокая степень готовности.

45,6 миллиона человек! 
Это рекорд

Число работающих в Германии в 2022 году выросло до рекордного 
уровня.

Как объявило Федеральное статистическое управление, общее количе-
ство трудоустроенных граждан по итогам года составило около 45,6 мил-
лиона человек. «Это самый высокий показатель с момента объединения 
Германии в 1990 году», – говорится в сообщении.

Согласно предварительным расчетам ведомства, среднегодовая чис-

ленность занятых в экономике в 2022 году увеличилась на 589 000 человек 
по сравнению с предыдущим годом. 

Одной из причин роста занятости в прошлом году стала иммиграция 
иностранных работников, пояснили в Федеральном ведомстве. Кроме 
того, число работающих граждан среди местного населения было также 
более высоким. 

Согласно официальным данным, 93% прироста занятости приходится 
на поставщиков услуг. В 2022 году здесь произошел рост на 548 000 чело-
век или на 1,6%. Наибольший абсолютный прирост был зафиксирован в 
секторе общественных услуг, образования и здравоохранения – 189 000.

В секторе торговли, транспорта и гостиничного бизнеса также было 
занято дополнительно 180 000 человек, а в секторе деловых услуг их чис-
ленность увеличилась на 88 000. Тем не менее, эти два сектора не смогли 
компенсировать свои потери, вызванные пандемией.

Политику прозрачности 
могут пересмотреть

В Германии Федеральное ведомство по защите конституции предла-
гает компаниям, как крупным, так и небольшим, пересмотреть политику 
прозрачности в интернете. Об этом сообщает газета «Зюддойче Цайтунг».

По данным немецких спецслужб, иностранные разведки и террори-
стические группы заметно активизировали свою деятельность в сети. 
В частности, они могут легко получить доступ к разного рода картам, 
схемам и базам данных важнейших инфраструктурных объектов по всей 
стране. Это может позволить злоумышленникам выбрать самые уязвимые 
места для атак.

Дискуссии о балансе между прозрачностью и безопасностью 
вспыхнули с новой силой после того, как в октябре было парализовано 
движение поездов по всей Северной Германии. Сообщается, что были 
перерезаны как основная, так и дублирующая кабельные трассы систем 
управления движением, в местах, отстоящих друг от друга на 500 км. 
По данным следователей, это показывает, что злоумышленники были 
отлично осведомлены о железнодорожной инфраструктуре.

Почта отказалась 
от телеграмм

Долгое время телеграмма являлась самым быстрым способом 
доставки сообщений по всему миру. В краткой и лаконичной форме 
отправлялась важная политическая или военная информация, а так-

же частные сообщения – например, о рождении или свадьбе. Бум их 
пришелся в Германии на 1978 год – тогда было отправлено около 13 
миллионов телеграмм!

И вот наступил день – 31 декабря, когда концерн Deutsche Post отпра-
вил свои последние телеграммы – сервис, действовавший 150 лет, канул 
в Лету. 

Сегодня все меньше частных и деловых клиентов пользуются сравни-
тельно дорогим каналом передачи сообщений, сказала представительница 
почты. 

Для сведения: В мае 1844 года изобретателем Сэмюэлем Морзе была 
отправлена первая телеграмма: расстояние, на которое сообщение отсы-
лалось по телеграфу, было более 60 километров – из Вашингтона в 
Балтимор.

С помощью электрических импульсов сигналы азбуки Морзе (корот-
кие, длинные и паузы) можно было передавать по линии, что и делало 
телеграммы – по сравнению с письмами – очень быстрыми.

В Гейдельберге 
неизвестные украли шпиль 

башни университетской 
библиотеки

Неизвестные лица совершили в Гейдельберге необычное преступле-
ние: они украли шпиль башни университетской библиотеки. 

Исчезновение шпиля заметили только сейчас, хотя кража, предполо-
жительно, была совершена в первой половине декабря. Злоумышленники 
забрались наверх по строительным лесам, которые были установлены для 
проведения ремонтных работ.

Вес украденного шпиля составляет около 15–20 кг. Так как это 
достаточно тяжёлый предмет, полиция предполагает, что кража совер-
шена не одним, а несколькими преступниками. В настоящее время 
полиция ведёт розыск и обратилась к общественности в поисках сви-
детелей. 

СтОП КА Р

…Это станет 
приговором 

российскому 
народу

Мы присутствуем при беспримерном 
опыте «расчеловечивания» – причем, в 
отличие от тоталитарных режимов про-
шлого, которые воспитывали в своих под-
данных волю, заставляя их с энтузиазмом 
служить масштабному злу, современная 
российская система практически ничего не 
требует  от большинства, кроме следования 
по течению подобно брёвнам, срубленным 
где-то в Сибири и бесцельно плывущим к 
арктическому океану.

Чем это закончится в ближайшие годы – 
я не рискну сказать определенно, но то, что 
в более отдаленном будущем это станет при-
говором российскому народу как обладаю-
щей собственной субъективностью единице, 
сомневаться не приходится…

Вя еслав О ЕМЦЕВ, 
ок ор коном еск х наук, 

рек ор Цен ра ссле ован й 
пос н ус р ального об ес ва.

ОСтРый вЗГлЯ

громнейшие палаточные городки российских войск 
раскинулись на территории белорусских военных полигонов. 

ттуда  с востока  прибывают эшелоны  укомлпектованные 
самой разной техникой и боевым воору ением.

еу ели еларусь опять откроет границу 
для продви ения агрессоров на иев?

рсула 
он дер 

,
председатель 
вроком сс

– Европейский союз продолжит 
делать все в своих силах, что-
бы поддержать храбрый народ 
Украины. Мы продолжим давление 
на Кремль столько, сколько это 
потребуется, ударяя по режиму 
санкциями. Мы расширим санк-
ции на тех, кто военным образом 
поддерживает российскую войну, 
как Беларусь и Иран. Мы продви-
немся дальше с новыми санкциями 
против Беларуси, отвечая на ее 
роль в этой российской войне в 
Украине.

(9 января, пресс-конференция 
после подписания новой декларации 
о сотрудничестве ЕС и НАТО.)

СКАЗАНО!
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А С О Б А

З НАГО ы

Даць з отступам як артыкул А.Бяляцкага “Межы 
мовы не заўсёды супадаюць з межамі народаў, для якіх 
гэтая мова з’яўляецца роднай. Такія мовы як англійская, 
руская, іспанская з’яўляюцца міжнароднымі мовамі, і 
колькасць людзей, якія размаўляюць на гэтых мовах, 
значна большая за колькасць людзей, для якіх гэтыя 
мовы родныя. Для рускага ці англічаніна на цяпершанім 
этапе не ўзнікае пытання абароны сваёй мовы. Такое 
пытанне стаіць перад невялікімі народамі, якія 
карыстаюцца мовай, характэрнай толькі для пэўнай 
тэрыторыі. Гэта: албанцы, баўгары, беларусы, латышы, 
македонцы, фіны эстонцы і г.д. Гэтыя невялікія народы 
ўмоўна можна падзяліць на тры групы:

а) Народы, якія маюць самастойную дзяржаву і не 
ўваходзяць ні ў якія дзяржаўныя канфедэрацыі: албан-
цы, баўгары, фіны і іншыя. Яны маюць цалкам сама-
стойныя мовы і ўплыў іншых моў на іх родную мову 
нязначны.

б) Народы, мовы якіх стаяць на ўзроўні з іншымі 
мовамі ў адной дзяржаве і маюць параўнальна адноль-
кавую жыццяздольнасць і ўжывальнасць. Сюды можна 
аднесці македонскую, славацкую і інш. мовы. Такія 
мовы падвяргаліся ўздзеянню на іх іншых моў. На маке-
донскую – сербская, на славацкую – чэшская. Але ж 
дзякуючы самастойнасці народаў-носьбітаў мовы, гэтыя 
мовы паспяваюць асіміляваць іншамоўную лексіку 
без якой-небудзь страты для сябе. У Чэхаславакіі ўсе 
дзяржаўныя дакументы існуюць на дзьвюх мовах, чэш-
скай і славацкай. На любых з’ездах і канферэнцыях 
гучаць як чэшская, так і славацкая мовы.

в) Народы, якія ўваходзяць у склад саюзаў, кан-
федэрацый, дзяржаўнай мовай якіх з’яўляецца іншая, 
дамінуючая мова. Тут пытанне абароны сваёй мовы 
стаіць асабліва востра. У СССР існуюць 14 саюзных 
рэспублік, г.зн. 14 выразна акрэсленых народаў, са сва-
ёй мовай, культурай, дамінуючымі для якіх з’яўляецца 
руская мова, асноўная роля якой – служыць сродкам 
сувязі паміж гэтымі народамі. Такім чынам, савецкаму 
грамадяніну неабходна ведаць рускую мову, каб быць 

паўнапраўным членам грамадства. І сістэма навучання 
накіравана ў нас на тое, каб рускую мову ведалі ўсе. А 
да сваёй роднай мовы дзяржава дазваляе адносіцца так, 
як каму захочацца. Яна і не прымушае, і не забараняе. І 
таму захаванне народам сваёй мовы – асабістая справа 
самога народа. І гора таму народу, які не ўсвядоміў, што 
яго мова “такая ж людская, як англійская і француз-
ская”, які не паспеў стварыць інтэлігенцыю, якая б стала 
на абарону яго мовы, і чый урад звяртае мінімум увагі 
на мову – твар народа, праводзячы незразумелую, ці не 
здрадніцкую палітыку ў гэтым напрамку.

Абыякавасць – гэта здрадніцтва. Усе гэтыя фактары 
прыводяць да таго што цэлы народ пераходзіць на ней-
тральную рускую мову, забываючы сваё, роднае, адвеч-
нае, не меней прыгожае і годнае. Такое адбываецца зараз 
з беларускім народам і беларускай мовай. Агромністая 
частка беларусаў не ўсведамляе сапраўднай годнасці сва-
ёй мовы. У гарадах да яе адносяцца з пагардай, у вёсках 
нікога не турбуе, што паступова дзеці ведаюць усё меней 
“сваіх” слоў, а размаўляюць на руска-беларускай сумесі.

Беларусы ў сваёй большасці не маюць нацыяналь-
нага гонару. Ніхто не тлумачыць ім, што перастаўшы 
размаўляць “па-дзеравенскі” і пачаўшы “па-гарадскому”, 
яны не проста паказалі што яны “не лыкам вязаны”, што 
яны таксама здольныя, а што гэта здрада сваёй роднай 
мове, свайму народу. Ды і наогул народ без мовы не існуе.

У нас няма беларускай тэхнічнай інтэлігенцыі, у нас 
няма беларускага рабочага класу ў поўным сэнсе гэтага 
слова. Пэўная частка рабочых размаўляе на беларускай 
мове, якую яны прынеслі яшчэ з вёскі. Але ж кадра-
выя рабочыя, бацькі якіх былі рабочымі, і тэхнічная 
інтэлігенцыя – выхадцы з рабочых сем’яў, не ведаюць 
беларускай мовы, ці валодаюць ёй вельмі і вельмі абме-
жавана. Таму літаратурна-народная мова, на якой звы-
чайна размаўляюць рабочыя іншых краін і якая складае 
адзін з асноўных пластоў развіцця літаратурнай мовы, у 
беларусаў адсутнічае.

Я не ведаю, як складаюцца справы ў невялічкіх гара-
дах і пасёлках на невялічкіх заводах, але ж на вялікіх 

прадпрыемствах гэта менавіта так. І гэта абумоўлівае 
ненатуральнасць беларускай літаратурнай мовы, на якой 
размаўляе зусім нязначная, як да ўсяго народа, група 
людзей.

Пытанне абароны знікаючай роднай мовы павінна 
быць паднята ў першую чаргу лепшымі прадстаўнікамі 
інтэлігенцыі.

Самасвядомасць беларускай інтэлігенцыі пачала прачы-
нацца ў пачатку ХХ стагоддзя. Пераадолеўшы паланізацыю 
і русіфікацыю, яны заявілі: мы – беларусы! Гэта быў 
пачатак. У 20-я-першай палове 30-х гадоў беларуская 
інтэлігенцыя заявіла аб сабе з новым моцам. Літаратурныя 
аб’яднанні “Полымя”, “Маладняк” і “Узвышша” з’ядналі леп-
шых прадстаўнікоў беларускай культуры. Сярод рабочых і 
чыноўнікаў з’яўляліся беларускія гурткі, арганізоўваліся 
беларускія самадзейныя мастацкія калектывы. І ўсё гэта, 
не гледзячы на тое, што заходняя частка Беларусі стагнала 
пад польскай уладай.

Першая значная страта беларускай інтэлігенцыі, 
прычым яе лепшым, бескампрамісным і праўдзівым 

прадстаўнікам, была нанесена ў часы сталінскай 
рэакцыі. Амаль увесь урад Беларусі і вялікая частка 
беларускіх пісьменнікаў (М.Чарот, У.Дубоўка, Ц.Гартны, 
А.Александровіч, М.Гарэцкі, У.Хадыка, Я.Скрыган, 
А.Пальчэўскі, С.Шушкевіч і інш.) былі рэпрэсіраваныя 
і ці расстраляныя альбо сасланыя ў Сібір. Нямногія з іх 
праз дзесяцігоддзі вярнуліся на Радзіму і здолелі пра-
цягнуць сваю дзейнасць.

Другім ударам, яшчэ страшнейшым, была Вялікая 
Айчынная вайна. Пасля гэтых нават Саюз пісьменнікаў 
Беларусі аказаўся амаль выбітым. Творы адных друкаваць 
не дазвалялася, а другія загінулі на фронце. І шматмільённы 
народ у перыяд свайго незвычайнага росту ў матэрыяль-
ным плане, застаўся амаль без культуры. Чыталі на рускай 
мове, забываючы сваю і падаючы прыклад іншым, тым хто 
прыходзіў з вёскі. Яны думалі, што так і трэба.

Гэта, на маю думку, і паслужыла адным з тых 
фактараў,  якія абумовілі цяперашняе становішча. Далей, 
што датычыцца цяперашняй беларускай інтэлігенцыі. 
Як ужо было адзначана, тэхнічнай інтэлігенцыі 
ў нас няма. Застаюцца настаўнікі беларускай мовы і 
настаўнікі ў нешматлікіх беларускіх школах (зноў такі, 
адносна колькасці ў іх дзяцей), пісьменнікі, акторы 
беларускамоўных тэатраў, карацей кажучы, людзі, пра-
ца якіх так ці інакш звязана з беларускай мовай. Гэтых 
людзей умоўна можна падзяліць на дзве катэгорыі. 
Людзі, якія па-сапраўднаму любяць і шануюць белару-
скую мову і ставяцца да яе як да роднай, і людзі, для 
якіх веданне беларускай мовы проста дае лусту хлеба. 
Не больш, не меньш. Натуральна, што лепшай часткай 
з гэтых двух груп з’яўляецца першая. Іх багата сярод 
беларускіх інтэлігентаў.

Але ж вось пытанне, а што яны робяць для таго, 
каб сваю мову пачалі шанаваць і самі беларусы? І я 
магу ўпэўнена сказаць – амаль нічога. Таму што не 
маюць як. У нас няма масавых беларускіх арганізацый. 
Лічыцца, што калі ёсць рэспубліка, урад, ды і жывуць 
амаль адны беларусы, то нашто яшчэ такія арганізацыі, 
якія б абаранялі сваю мову, свае звычаі, сваю культу-
ру. І калі такія арганізацыі не надта патрэбны Грузіі, 
Арменіі, Латвіі, тым рэспублікам, дзе мова карэнным 
чынам адрозніваецца ад агульнасаюзнай рускай мовы, 
то яны патрэбны нам – беларусам. Бо не паспеем мы і 
азірнуцца, як беларускі народ знікне, таму што знікне 
беларуская мова, праглынутая рускай. Калі гістарычныя 
абставіны склаліся такім чынам, што стварылася бела-
руская нацыя і беларускі народ, то нам, беларусам, трэба 
абараняць сваю нацыянальную культуру і мову ад каго 
бы то не было, і нават ад рускіх.

К.Каганец і Ф.Багушэвіч у свой час, абараняючы 
беларускую мову, пісалі, што ў беларускага народу няма 
інтэлігенцыі. Трэба глядзець, каб не выйшла наадварот, 
каб беларуская інтлігенцыя не праспала беларускі народ. 
А гэта можа здарыцца. І тады ўсё. Такую старонку, як 
беларуская, у гісторыі можна будзе загарнуць.

У нас няма агульнарэспубліканскага друкарска-
га органа, які б сваёй мэтай ставіў як раз абуджэнне 
беларусаў. Я не баюся гэтага слова, бо беларусы не адчу-
ваюць у поўнай меры, што яны беларусы, так як іншыя 
народы. І трэба яшчэ шмат і уголас, самае галоўнае – 
УГОЛАС гаварыць пра гэта.

Мы неяк пераскочылі праз тое, што ў свой час яшчэ 
распачалі “Наша Ніва” і “Наша Доля”. У нас няма агуль-
нанароднай асновы. Зараз беларускія пісьменнікі стара-
юцца неяк залапіць гэтую прарэху. Асабліва характэр-
ная тут творчасць У.Караткевіча, таксама дзейнасць ВІА 
“Песняры”. Але ж адзін ці некалькі пісьменнікаў проста 
не ў стане зрабіць гэтую агромністую працу. Трэба газе-
та з міліённымі тыражамі, трэба радыё і тэлеперадачы, 
патрэбны намаганні ўсіх лепшых прадстаўнікоў белару-
скай інтэлігенцыі. Можа тады, паўплываўшы на моладзь 
у першую чаргу, разбудзіўшы нацыянальную годнасць 
беларусаў, можна будзе што-небудзь зрабіць.

(Заканчэнне на 7-й стар.)

лесь Б

«Вельмі цяжка бачыць 
 гібель свайго народа»

У У Мінску працягваецца судовы працэс над праваабаронцамі Алесем яляцкім  алянцінам Стэфановічам  ладзімірам абковічам і  
завочна  Дзмітрыем Салаў вым. Дзяр аўная прапаганда стараецца зрабіць з іх кантрабандыстаў  фінансістаў экстрэмісцкай дзейнасці  

тых  хто спрабуе разбурыць беларускую дзяр аву. І ўс   ва на разумець  каго на самой справе судзяць.
І задаць сабе пытанне: ці мо а разбураць беларускую дзяр аву той  хто змагаўся за яе тады  калі пра тое   

што на палітычнай карце свету з явіцца эспубліка еларусі  не марылі нават самыя смелыя? 
Алесь яляцкі с ння вядомы ў еларусі і свеце як праваабаронца  лаўрэат обелеўскай прэміі. Але сва  змаганне н пачынаў  

не ў  годзе і нават не ў м  калі быў асуд аны ў першы раз. 
Сва  змаганне н пачынаў нават не ў м  і нават не з Аляксандрам укашэнкам  які  каб стаць прэзідэнтам еларусі  адзначаўся  

асаблівай актыўнасцю. Сва  змаганне яляцкі пачынаў яшчэ ў савецкія часы  і гэта было змаганне не за высокую пасаду  а за еларусь. 
 архівах захаваўся артыкул студэнта га курса Алеся яляцкага Становішча беларускай мовы на сучасным этапе  напісаны ў дал кім 

 годзе. Савецкім Саюзам тады кіраваў былы старшыня Д  рый Андропаў  спецслу бы закручвалі гайкі  не было нам каў  
не толькі на будучы развал ССС  а нават на гарбачоўскую перабудову. І вось што пісаў смелы студэнт.

Алесь Бяляцкі нарадзіўся 25 верасня 1962 года ў 
мястэчку Вяртсіля Сартавальскага раёна Карэліі 
(РСФСР) у беларускай сям’і. Хутка сям’я вярнулася 
ў Беларусь на сталае жыхарства ў гарадскі пасёлак 
Шацілавічы Гомельскай вобласці (на яго базе быў 
утвораны сучасны Светлагорск). Скончыў Гомельскі 
дзяржаўны ўніверсітэт і аспірантуру Інстытута 
літаратуры АН Беларусі.

У 1986 годзе Бяляцкі быў адным са стваральнікаў 
Таварыства маладых літаратараў «Тутэйшыя». 
У 1988-м выступіў адным з заснавальнікаў тава-
рыства «Мартыралог Беларусі», быў сябрам 
арганізацыйнага камітэту Беларускага народ-
нага фронту. У 1990 годзе выступіў адным з 
арганізатараў Беларускай Каталіцкай Грамады.

У 1992–1996 гадах з’яўляўся дэпутатам Мінскага 
гарадскога савета.

З 1989 па 1998 гады працаваў дырэктарам 
Літаратурнага музея Максіма Багдановіча.

З 1996 года кіраваў праваабарончым цэнтрам 
«Вясна», які ў 2003 годзе быў пазбаўлены рэгістрацыі.
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Бальнічныя будуць аплочваць па-новаму
раз год  з  студзеня  года  зменіцца парадак разліку выплат па бальнічным. Адпаведная пастанова Саўміна 

апублікавана на ацыянальным партале прававой інфармацыі. 

Беларусь згубіла пазіцыі ў рэйтынгу армій міра

На паверхні беларускай зямлі вялікая колькасць 
розных па памерах і форме валуноў. У Беларусь іх 
прынёс апошні ледавік. Але шмат якія валуны ў 
народзе здаўна лічацца лекавымі. За некаторымі нават 
замацаваны пэўныя назвы: «Лекавы камень», «Святы 
камень», “Вільціс”. 

Ці ведаеце вы, дзе яны зназодзяцца і ад чаго, згодна 
паданням, лечаць? 

Камяні-следавікі
Па ўсёй Беларусі лекавымі лічылі камяні-следавікі. 

Гэта валуны, на якіх ёсць невялікія паглыбленні, 
што нагадваюць ступню чалавека або сляды жывёл. 
Выемкі бываюць прыродныя і штучныя. Наконт часу 
высякання слядкоў сярод навукоўцаў існуюць розныя 
меркаванні. Нагу, а тым больш ступню, звязвалі з 
іншасветам – падземным светам, куды ўсё сыходзіць, 
памірае, і адкуль ўсё вяртаецца, нараджаецца наноў.

Асабліва дзейснымі лекамі лічылі нашыя продкі 
дажджавую ваду са “слядкоў”.

У вёсцы Струбніца Мастоўскага раёна каля ўвахода 
ў касцёл ляжыць камень са “Слядамі Святога Антонія”. 
У дзень гэтага святога, 13 чэрвеня, каля касцёла адбыва-
ецца фэст. Пасля службы шмат хто з вернікаў імкнецца 
басанож ступіць у слядок святога. Людзі вераць, што 
менавіта ў гэты дзень ён валодае асаблівай сілай.

На ўскрайку вёскі Леснікі Лідскага раёна каля 
вялікага драўлянага крыжа таксама знаходзіцца 
камень-следавік. Яго ўшаноўваюць і лічаць лекавым ад 
многіх хвароб. На камені ёсць паглыбленне ў выглядзе 
чалавечай ступні. Мясцовыя кажуць, што гэта “след 
Божай Маці”. Побач таксама невялікае паглыбленне 
ў выглядзе капытка нейкай жывёліны. Ваду, якая 
збіраецца ў іх, лічаць лекавай.

У лесе каля вёскі Крамянец Лагойскага раёна 
ляжыць Святы, Богаў ці Даждзьбогаў Камень. На 
Вялікдзень і на свята Іллі, 2 жніўня, вада са слядка, 
паводле павер’яў, лекуе ўсе хваробы. Калі дажджавой 
вады ў слядку не было, то яе зачэрпвалі ў студні, што 
была некалі побач, і налівалі ў слядкі.

Вада са слядкоў на камені, што ляжыць сярод поля 
каля вёскі Сорагі Слуцкага раёна, дапамагала ад 
усіх хвароб на Макавей, 14 жніўня, і на Пакроў, 14 
кастрычніка. Мясцовыя людзі лячылі дажджавой вадой 
са слядкоў галаўны боль, хваробы вачэй, ліхаманку…

Валуны-лекары
У вёсцы Вялікі Поўсвіж Лепельскага раёна 

людзі былі ўпэўнены, што іх камень дапамагае ад 
галаўнога болю, малярыі, знішчае бародаўкі, лекуе ад 
невідушчасці. І не толькі чалавека, але любую свой-
скую жывёлу.

У Беларусі здаўна верылі, што некаторыя валуны 
нібыта вылечвалі ад бясплоднасці. Так, да канца 1980-
х гадоў на беразе Свіслачы ў Мінску, насупраць ста-
дыёна “Дынама”, на месцы былога капішча, якое мела 
назву “Малельня ля каменя”, ляжаў камень Дзед.

Яшчэ ў пачатку ХХ стагоддзя жанчыны, якія жадалі 
зацяжарыць, апярэзвалі валун фартухамі. Трэба было 
тры начы запар пасядзець на камені і пры гэтым 
прамаўляць замову. Каля каменя рос магутны дуб, 
жалуды з якога таксама лічылі лекавымі. Побач бруіла 
гаючая крынічка…

Сёння той культавы камень перанесены ў Музей 
валуноў, што ў мікрараёне Уручча. Мяркуючы па 
букеціках кветак і манетак на ім, валун і ў наш час не 
страціў сваёй папулярнасці.

Ад бясплоддзя, нібыта, лячыў і камень-следавік на 
ўзгорку каля вёскі Сянежыцы Навагрудскага раё-
на. Аднак у такой просьбе камень дапамагаў толькі 
на свята Пакроў. Непадалёк ад каменя ва ўрочышчы 
Святы роў бруіла святая крыніца. Тыя, хто прагнулі 
пазбавіцца ад хвароб і атрымаць адпушчэнне грахоў, 
ішлі на каленях ад каменя да крыніцы.

У Воранаўскім раёне Гродзеншчыны каля 
вёскі Гарадзішча ляжыць камень Вільціс. Такая 
назва ў перакладзе з літоўскай мовы азначае Надзея. 
Спрадвеку камень лічыўся жаночым. Згодна традыцыі, 
ён не толькі лячыў ад бясплоддзя, але і дапамагаў 
цяжарным жанчынам нарадзіць здаровае дзіця, а 
дзяўчатам спрыяў ва ўступленні ў добры шлюб. Пры 
наведванні каменя жанчыны спачатку дакраналіся да 
валуна і цалавалі яго, а потым звярталіся з просьбай. 
“За паслугі” валуну ахвяравалі лён, палатно, ручнікі, 
хусткі, вяночкі, грошы.

На ўзгорку пад назвай Прошча каля вёскі Пярэжыр 
Пухавіцкага раёна да канца 1930-х гадоў ляжалі два 
паклонныя камяні, якіх называлі Дзям’ян і Мар’я. 
Верылі, што яны вылечвалі паралюш, глухату, куль-
гавасць і шэраг іншых хвароб. Але камяні не толькі 
лекавалі розныя хваробы, але і спрыялі маладым у 
шлюбе. Лічылі, што найбольшай лекавай сілай камяні 
валодаюць на Маладзік і на Троіцу. Валунам ахвяравалі 
лён, палатно, масла, сыр, ручнікі… Дзяўчаты неслі ім 
каралі і завушніцы. Па ўспамінах старажылаў, адной-
чы камень Мар’ю забралі на будоўлю і паклалі ў пад-
мурак нейкага хлява. Далейшы лёс таго каменя невя-
домы. І куды пасля таго знік Дзям’ян таксама ніхто не 
ведае…

З некаторых валуноў нашы продкі здзіралі мох, 
настойвалі яго на вадзе ці на гарэлцы і пілі як лекі. А ў 
вёсках Верасніца Жыткавіцкага і Раменкі Іўеўскага 

раёнаў з камянёў шкрэблі парашок і лекаваліся ім.
Валун пад назвай Шалёны Камень і цяпер ляжыць 

ў паўночна-ўсходняй частцы вёскі Малыя Грыдзюшкі 
Шаркаўшчынскага раёна. Пры ўкусах шалёнага 
сабакі з яго таксама шкрэблі парашок і потым пілі 
з вадой. Паводле падання, ён не толькі пазбаўляў ад 
цяжкіх хвароб, але надаваў і фізічную сілу.

Яшчэ беларускі мастак Язэп Драздовіч у пачатку 
мінулага стагоддзя запісаў са слоў сваёй пляменніцы 
Ядвісі: “Во гэты Шалёны камень. Тут кажуць даўней 
прабягаў шалёны чалавек, упаў на гэты камень, дый 
пачаў яго грызці… Грыз, грыз аж датуль, пакуль не 
заснуў. А прачнуўся – аздаравеў. І цяпер, калі дзе каго 
шалёны сабака абкусае, з гэтага каменя на лекі кавалкі 
адбіваюць”.

На могілках каля капліцы побач з вышэй згада-
най вёскай Кудзінавічы Капыльскага раёна ляжыць 
вялікі камень з высвідраванай ямкай і барэльефнай 
выявай крыжа.

Камень мае шэраг назваў – Святы, Божы След, 
След Хрыста, След Божай Маці. Ад хвароб зубоў 
выкарыстоўвалі мох з гэтага каменя, яго наўпрост 
прыкладалі да хворага зуба. Зубны боль суцішваў і 
камень каля вёскі Бор, што непадалёк ад мястэчка 
Цітва Пухавіцкага раёна. Для гэтага трэба было дакра-
нуцца зубамі да каменя.

Многія так званыя лекавыя камяні ў розныя часы 
былі перанесеныя ў храмы і капліцы. Некаторыя з іх 
захоўваюцца там і сёння.

Напрыклад, у вёсках Лукава Маларыцкага, 
Калодзішчы Мінскага, Бабры Лідскага, Вялікае 
Падлессе Ляхавіцкага раёнаў.

Прычына абагаўлення камянёў, вера продкаў у іх 
лекавую моц тлумачыцца іх спецыфічнымі якасцямі: 
цвёрдасцю, нязменнасцю, хімічнай інэртнасцю ў 
параўнанні з жывой прыродай. І дарэчы, гэта вера 
цалкам не пакінула нас і сёння.

ю міла уЧ Ц,  ірына К іМКОВіЧ.
(“Слушна”)

(Заканчэнне. Пачатак на 6-й стар.)
Але ж усё гэта – мары. Хто возьмецца за такую рабо-

ту, ды і ці дазволяць гэта, разглядзеўшы крамолу – невя-
дома. А з кожным годам, пры цяперашнім ходзе спраў, 
Беларусь ўсё бліжэй да свайго канца. І вельмі цяжка 
бачыць гібель свайго народа. Мы за 60 год савецкай ула-
ды прывыклі давяраць свайму ўраду. А ўрад маўчыць.

Час ад часу па другой праграме пачалі з’яўляцца 
фільмы, дубліраваныя на беларускую мову. Але ж гэта кро-
пля ў моры. Другая праграма павінна паказваць фільмы 
– 90% на беларускай мове, каб атрымаліся хоць якія 
вынікі. Беларусы павінны прызвычайвацца ўспрыймаць 
сваю мову на гук. Радыё зараз слухаюць вельмі мала, і 
таму надзвычай вялікую ролю зараз маглі бы адыгрываць 
мастацкія фільмы на роднай мове, так як тэлебачанне 
зараз прыцягвае ўвагу найбольшай часткі насельніцтва.

Сваю будучыню народ бачыць у дзецях. У нас гэтай 
будучыні амаль няма. Пагаворым пра беларусаў у горад-
зе. 55% беларускіх дзяцей на сёння жывуць у гарадах. І 
калі нават бацька ці матка дзіцёнка ведае і размаўляе на 
беларускай мове, само дзіця не ўспрыймае яе як родную. 
Пачынаючы з дзіцячага сада (ні адна выхавацельніца ў 
горадзе не размаўляе на беларускай мове, роднай  мове 
дяцей, якіх яна выхоўвае), далей – кіно, мульфільмы, 
кнігі, нарэшце – школа – паўсюль руская мова.

Возьмем Гомельскую вобласць – Гомель (каля 400 
тыс.), Мазыр (каля 100 тыс.), Рэчыца і Светлагорск (кож-
ны па 60 тыс.), Жлобін, Рагачоў, Калінкавічы (кожны па 
40 тыс.). Прыкладна 20% гарадскіх жыхароў – не белару-
сы. Значыць у гэтых гарадах жыве прыкладна 600 тыс. 
беларусаў. Зараз мяне цікавіць, ці ёсьць у гэтых гарадах 
хоць адна беларуская сярэдняя школа? Аніводнай.  Гэта 
замест таго, каб 70% (з поўнай павагай да рускіх дзяцей) 
сярэдніх школ былі на беларускай мове. Гэта жахліва.

Я толькі не магу зразумець, чаму лічыцца натуральнымі 
прыніжэнне і занядбанне сваёй роднай мовы. Каму гэта на 
руку? І чаму ўсе маўчаць? Мы ж – цэлы народ!

У рускіх школах беларускай мове адводзіцца 3-4 
гадзіны на тыдні. Гэтага як раз хапае, каб навучыць 
вучняў замест “И” пісаць “І” і навучыць адрозніваць 
Янку Купалу ад Якуба Коласа. І дзеці не хочуць выву-
чаць беларускую мову па рацыянальных прычынах, 
таму што ў горадзе яна не выкарыстоўваецца, на ёй 
ніхто не гаворыць, не працуе ніводная ўстанова, яе 
нічутно, акрамя радыё, якое ніхто не слухае, і аб’яў па 
тэлебачанні, якія ніхто не глядзіць. Беларуская мова 
фактычна не з’яўляецца дзяржаўнай мовай Беларусі. 
Да яе ў школе прыкладна такія ж адносіны, як раней у 
гімназіі ставіліся да лацінскай мовы – мёртвай мовы…

І гэта ў той час, калі ўсе і бабулі і дзядулі размаўляюць 
на ёй. Беларуская мова пры пераходзе з вёскі ў горад 
змірае за два пакаленні.

Пісьменнік Алесь Асіпенка ў ЛіМе (“Літаратура і 
мастацтва”. – Заўв.) дзесь за чэрвень піша, што сярод 
гарадской моладзі з’яўляецца нешта накшталт моды 
на беларускую мову. І лічыць гэта за нейкі станоўчы 
зрух. Па-першае, з адной моды мову не вывучыш, і зна-
чыць, тыя беларускія слоўцы, якімі казыраюць сярод 
рускага моўнага патоку і якія маюць па большай частцы 
экспрэсіўна-эмацыянальную афарбоўку, нічога не выра-
шаюць. Яны ўжываюцца як своеасаблівы жаргон. У гэтым 
нічога радаснага не відно. А па-другае, гэтая з’ява амаль 
зусім не распаўсюджаная сярод моладзі. А.Асіпенка проста 
яе перабольшвае. Сярод гарадской моладзі ёсць вялікая 
частка, якая разумее, што яны беларусы, што беларуская 
мова – іхняя родная мова, але ж і яны амаль ніколі не 
размаўляюць па-беларуску. Таму што “так не прынята”. 
Хаця яны б згадзіліся з радасцю і не толькі “дзеля моды”.

Ніхто іх не аб’яднае, ніхто не згуртуе ў барацьбе за 
мову, за культуру. Нікому гэта не патрэбна – ці баяцца, 
ці не дазваляюць? Невядома, але ж усё ідзе так як і ішло 
– да горшага. Гэта – апошняе пакаленне, якое звязанае з 
жывой беларускай мовай праз бабуль і родных з вёскі…

Моладзь жа, якая прыязджае з вёскі ў горад праца-
ваць, у сваёй большасці вельмі хутка “перакваліфікуецца” 
на рускую мову, таму што беларуская мова значыць, 
што ты з вёскі, адсталы, некультурны. Цікава глядзець 
як такая мама, яшчэ з дзеканнем і цеканнем, прыход-
зячы ў кнігарню, і разглядаючы дзіцячыя кніжкі для 
свайго сына ці дачкі, круціць носам, маўляў, адныя 
беларускія, і купіць няма чаго… Гэта страшна. Але са 
знешняга выгляду ўсё добра. БССР – у ААН, беларускія 
пісьменнікі атрымліваюць зоркі герояў, дзяржаўныя 
прэміі, “Песняры” і “Верасы” вядомыя ўсёй краіне. Усё 
гэта добра.  А народ … знікае. І што міністэрства 
адукацыі БССР, урад нарэшце? Ці ім усё-роўна? Ці гэта 
так і трэба, каб праз 50 гадоў беларусы, як народ, зніклі?

Няўжо ніхто не бачыць? Але хто-небудзь сказаў 
хоць слова? Гэта ж  – сваё, калі мы самі не абаронім яго, 
ніхто за нас не зробіць. Рускія шыльды на магазінах, 
назвы вуліц, вёсак, гарадоў. Няўжо беларуская мова 
такая незразумелая, што яе не разбяруць рускія? Нам, 
як нікому іншаму, трэба карыстацца падобнасцю нашых 
моў. У Грузіі – шыльды на дзьвюх мовах, таму што 
руская і грузінская дзве непадобныя мовы. У нас жа ўсё 
можна – па-свойму, і ўсякі рускі зразумее.

Хочацца крычаць. Але ж ці пачуе хто? Але ж кожны 
з нас павінен рабіць усё, што ў нашых сілах. Павінна 
ж нарэшце Беларусь прачнуцца. Трэба сабраць хаця б 
тое, што яшчэ захавалася, бо яшчэ крыху і будзе позна. 
Беларусы, зразумейце, што вы такі ж самы народ, як і 
іншыя. Што ў вас ёсць багацейшая гісторыя, культура, 
літаратура, свае звычаі.

Як пісаў Карусь Каганец:
Адважна, брацця, наперад ідзіце
Цвёрдай і правай ступою!
Кожнаму ў вочы смела глядзіце,
Праўду нясіце з сабою!
За родну краіну, звычай і мову,
За гонар груддзю ставайце!
Ды будзьце верныя сваему слову,
За праўду заўсёды трывайце!
Тады вы усякую зможаце сілу…

Алесь Бяля кі,  го , Гомель

 вЕ АЕ Е вы  ШтО

Валуны-лекары на Беларусі. 
Ад чаго лечаць і выратоўваюць

Увесь мінулы год у Беларусі прайшоў пад знакам 
увагі да арміі і бясконцых вучэнняў Узброеных сіл. 
Нягледзячы на гэта ў рэйтынгу армій свету нашы 
вайскоўцы згубілі адразу восем пазіцый. 

Нашу краіну апярэдзілі ўзброеныя сілы 
Азербайджана, Эфіопіі, Фінляндыі, Сербіі, 
Балгарыі і шэрагу іншых дзяржаў. У Military 
Strenght Ranking, складзены даследчым рэсурсам 
Globalfirepower на падставе каля 60 фактараў, 

Беларусь стала толькі 60-й. Годам раней сіла бела-
рускай арміі ацэньвалася 52-й радком сусветнага 
рэйтынгу.

А вось першая чацвёрка самых магутных армій 
свету не зведала змен. Гэта Узброеныя сілы ЗША, Расіі, 
Кітая і Індыі. На пятае месца з восьмага паднялася 
Вялікабрытанія.

Даследчыкі вылучылі таксама Украіну, якая ва 
ўмовах ваеннага канфлікту нарасціла свае пазіцыі 

ў рэйтынгу Globalfirepower узляцела з 22-га на 15-е 
месца. І за мінулы год украінская армія апярэдзіла, 
напрыклад, такія краіны, як Германія, Ізраіль, Тайвань 
і Саудаўская Аравія.

З 24-га на 20-е месца перамясцілася за год Польшча. 
У Сярэдняй Азіі імкліва нарошчвалі ваенны 

патэнцыял Узбекістан і Казахстан, якія сталі, 
адпаведна, 62-й і 63-й арміямі ў свеце.

ігар МА О А .

Вось самыя важныя змены.
Мінімальны памер аплаты бальнічных будзе 

разлічвацца з памеру мінімальнай заработнай пла-
ты (з 1 студзеня 2023 года гэта 554 рублі). Цяпер 
мінімальная аплата бальнічнага разлічваецца з 50% 
бюджэту пражытачнага мінімуму ў сярэднім на душу 
насельніцтва – гэта значыць зыходзячы з сумы 169,92 
рубля.

Павялічыцца памер выплат па бальнічным для тых, 
хто працуе 10 гадоў і больш.

Для тых, хто плаціць унёскі ў ФСАН больш за 10 
гадоў, бальнічны з першага дня хваробы будзе аплач-
вацца ў памеры 100% заробку.

Для тых, хто працуе і робіць адлічэнні ў ФСАН 
менш за 10 гадоў, – у памеры 80% страчанага заробку.

Цяпер першыя 12 дзён бальнічнага аплачваюць у 
памеры 80% страчанага заробку, астатнія дні — 100%.

Усё вышэйперлічанае не тычыцца бальнічных па 
догляду за дзіцем або па цяжарнасці і родах.

Павялічыцца таксама памер сярэднядзён-
нага заробку, з якога разлічваюць выплаты па 
бальнічным. У разлік будуць уключацца ўсе 
выплаты (напрыклад, і матэрыяльная дапамога, і 
дапамога на аздараўленне і г.д.), на якія налічваюцца 
ўнёскі ў ФСАН. 

Акрамя таго, бальнічны будзе аплачвацца толькі па 
асноўным месцы працы, колькі б працадаўцаў у чалаве-
ка ні было. Дзеля гэтага асноўны працадаўца атрымае 
з ФСАН дадзеныя аб заработнай плаце з усіх месцаў 
працы, разлічыць і выплаціць грашовую дапамогу з 

іх улікам. Цяпер выплаты прызначаюцца кожным з 
працадаўцаў.

Яшчэ адно важнае новаўвядзенне: права на 
бальнічны пры ўмове непрацаздольнасці будзе 
па ўсіх месцах працы. Зараз бальнічны ліст 
аплачваецца толькі ў тых месцах працы, куды 
работнік яго прынёс. Прычым, для разліку аплаты 
бальнічнага будуць браць заробак за 18 месяцаў. 
Нагадаем, што цяпер улічваюцца 6 месяцаў у 
перыяд занятасці.

На думку Мінпрацы, гэта дазволіць выключыць 
выпадкі штучнага завышэння сярэднядзённага заробку 
і максімальна справядліва вызначыць суму выплаты па 
бальнічным.

Аліна Г і сКА .
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ПА ЗА ГУлЬН й

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРыжАвАНКА

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

явон ЦЕ Е .
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). ад ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 

ыдавецтва  Беларускі ом друку . П №02 0 106 ад 0.04.2004. 22001 , Мінск, пр т езалежнасці, 79 1. Падпiса
на ў друк 1 .0 .2020 у 17.00. б' м 4 друк. ар ку шы. ы раж  21 611 экз. За каз № 1 24.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

а пісныя ін ксы

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

А рас р ак ы   М нск, вул. нгельса, а. 
рыёмная  л. акс  . 

кламны а зел  .
.  

. .  

ША мАты

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Ва зім Ж КО.

З  ПЕРШы   вУСНАЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

 мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

ладзімір Р
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
алоўны трэнер зборнай еларусі па веславанні на байдарках і каноэ распав ў 

ароднай олі  пра тое  чаму с ння не варта апускаць рукі .

УтБОл

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы га тура чэмпіянату еларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
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Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
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можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь сіВ .

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
аханне  любоў да еларусі  да маці  да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта еларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
эмпіянат еларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.
Як стала вядома, жаночае 

першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). ад ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства ыдавецтва  

Беларускі ом друку . П №9 106 ад 0.04.2004.  Пр т езалежнасці, 79 1, 22001 , г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.0 .2020 у 17.00. б' м 4 друк. ар ку шы. ы раж  22 040 экз. За каз № 2 04.

ИЗ ПЕРвы  УСт У ОЎНАЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

ладзiмiр П

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

рацяг. ачатак у  .
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае Дынама  дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. а полчаса до его ро дения 
она е е собиралась в магазин и на тусовку с друзьями  на роды не было да е намека

лад м р ПР
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

изнесмен и чемпион мира по самбо рассказал ародной оле  о легендарном борце Александре Медведе  
о государстве и чиновниках  о изни после того  как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь с В .
Фото: tribuna.com.

лЕГ ЯНЕРы

ЧАСтНАЯ жИЗНЬ

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь сВ А іЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Ал на ВЕ ОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

  
  

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь сВ А іЧ.

КАвА

ПОлЕЗНО ЗНАтЬ ГРОмКОЕ ЕлО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Мар на КОК .

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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П О Ш Т А

КАлОНКА 
АлЕСЯ НЯЎвЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГАЗЕтА–ЧытАЧ

ПРАШУ СлОвА!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КАРтИНА жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

М ха л А О сК .

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась Бу АВАЦКі. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

еані  імаві  
БА А АК, зі я 

вайны, ве ран пра ы.
Мінск.

НА ЗАмЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

оя К уГ ОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

мНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Бор с сОс ОВсК .
г.п.Богу евск 

сенненского района.

НАБОлЕлО!

ЕСтЬ вОПРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

колай МЕ КОВ, 
зб ра ель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

с.Му ЧЕ КО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый ОПыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

еон  сА .
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖуКОВіЧ, сябра саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВіЧ.

З ПОШты ГАлОЎНАГА Р АКтАРА

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВіЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Агонь падымецца 
вышэй, як стане дзед 
паліць мышэй
У хляве пенсіянера з вёскі Будоўля 
Магілёўскага раёна завяліся восы. 
Пазбавіцца ад іх стары вырашыў пры 
дапамозе паяльнай лямпы. У выніку цал-
кам згарэў хлеў і ледзь не занялася хата.

Благі настрой і побыт твой паганы,
Як завяліся дома прусакі
(А хто-ніхто гаворыць – тараканы)
І іх на кухні цэлыя палкі.
І рады нельга даць нахабнай плойме,
Труці паганцаў тых ці не труці:
Іх ні мыш’як, тым больш ні дуст не пройме.
Дый многа іншай набрыдзі ў жыцці!
Старому дакучалі, скажам, восы:
Павесілі “клубкі” свае ў хляве –
Там, дзе сумуюць граблі, вілы, косы
Па маладой няскошанай траве.
Лічыў стары: прыносяць восы шкоду,
Прынамсі, бескарысныя яны,
Бо не даюць, як сёстры-пчолы, мёду,
Жывуць як дармаеды ці паны.
Пры гэтым дзеда беднага, бывала,
Кусалі як галодныя ваўкі,
Нібыта ў іх не тоненькае джала,
А вострыя звярыныя клыкі!
Калі ж на дзеда гамузам дурніцы
Накінуцца, крый божа, у хляве,
Дык будуць ратаваць яго ў бальніцы,
І там, магчыма, дзед не ажыве.
Таму стары сабе паставіў мэту:
Патрэбна пакараць такое зло,
А значыць, злыдняў-восаў зжыць са свету,
Каб у хляве і духу не было!
І тут, само сабой, пытанне ўзнікла:
А як яму змагацца з гэтым злом?
Не выкурыш, як пчол з калоды, звыкла,
І не прагоніш палкай ці калом:
На дзеда наляціць такая куча,
Што ён заенчыць:
– Божа барані!
А значыць, трэба дзейнічаць рашуча,
Каб шанцаў не пакінуць ім ані.
Калісь было вядома нашым продкам,
І цюкнула старому гэта ў скронь:
Для вынішчэння лепшым самым сродкам
З’яўляецца бязлітасны агонь.
Ажыццявіўся “план удалы” дзедаў,
Збылося ўсё, чаго стары хацеў:
Спаліў паяльнай лямпай “дармаедаў”!
Дарма, што папялішчам стаў і хлеў…
                  * * *
Здаецца мне, што большай будзе страта
І полымя падымецца вышэй:
Наступнаю згарыць у дзеда хата,
Бо ў ёй, гавораць, вельмі шмат мышэй…

Бедных побач не будзе
– Як толькі мільёны ў адну з латарэй
Я выйграю раптам, дык бедных людзей
Не будзе ўжо побач! –
Бажыўся нам ён. –
Бо я пераеду ў багаты раён… 

Не піва, дык шампанскае
Дачцэ сказала мудрая кабета:
– Запомні назаўжды, дачушка, гэта:
З сябрамі не пускацьмеш жлукціць піва,
Дык з мужам вы не жыцьмеце шчасліва,
Бо ён жа спадцішка на старане
З жанкамі піць шампанскае пачне…

Паплакала
Сваёй “былой” задаў дзяцюк пытанне:
– Ты плакала хоць раз пасля расстання?
– Паплакала… Прычым не так даўно:
Як на нагу мне ўпала бервяно…

Падставы для размовы
“Прыедзь ка мне. Ёсць для размовы глеба”.
А як расцэньваць запрашэнне трэба?
Калі сказаў мужчына тую фразу,
Гарэлку варта закупляць адразу;
Як ад жанчыны тая прапанова,
Дык грошы трэба браць абавязкова…

Скарачаць дык скарачаць 
Урад беларускі паведаміў людзям:
– На адрас чыноўнікаў чуем праклёны.
Мы іх скарачаць – і бязлітасна! – будзем.
І людзі сказалі:
– Нясіце патроны….

Мясцовае шоу

Когда убирать новогоднюю елку?Максім пазычыў Віталю грошы на пластычную 
аперацыю і цяпер не можа яго знайсці.


Жанчына – гэта стварэнне, якое трэба кахаць. 

Не ўмееш кахаць – сядзі і сябруй!


– Чаму ты з ёю пасварыўся?
– Яна папрасіла адгадаць, колькі ёй гадоў.
– Ну і што?
– Угадаў!


Стаматолаг – пацыенту:
– Спакойна, Яўген, усё калі-небудзь бывае першы 

раз!
– Я не Яўген!
– Я ведаю. Гэта я сабе.


– Я ў цябе, як Папялушка, – гатую, мыю, прыбіраю.
– Я ж табе абяцаў, што, калі выйдзеш за мяне, – 

будзеш жыць, як у казцы.

Плюс 52 мільёны долараў… Как заработать 
полмиллиарда евро?
Форвард сборной Португалии и «Аль-Насра» 

Криштиану Роналду получит 200 миллионов евро за 
продвижение заявки Саудовской Аравии на проведе-
ние чемпионата мира-2030.

За сезон в «Аль-Насре» нападающий будет зараба-
тывать около 200 миллионов евро с учетом коммер-
ческих доходов. По данным AFP, это не все доходы, 
которые Роналду получит в Саудовской Аравии.

«Роналду получит более 200 ммиллионов евро 
по контракту. Он станет амбассадором заявки 
Саудовской Аравии на чемпионат мира-2030, и за это 
ему заплатят еще 200 миллионов евро», – сообщил 
AFP источник, близкий к клубу.

В число участников борьбы за право на проведение 
ЧМ-2030 входит Португалия. Она подаст совместную с 
Испанией и Украиной заявку. Саудовская Аравия, как 
ожидается, сформирует заявку с Грецией и Египтом. 

Напомним, что в прошлом месяце Криштиану 
Роналду официально стал футболистом «Аль-Насра».

Согласно ранее опубликованным инсайдам, 
Роналду подписал контракт до лета 2025 года. 
Португалец будет выступать за «Аль Наср» под люби-
мым седьмым номером.

НА ЗАмЕтКУ

Новогодняя елка украшает дом 
на Новый год  и Рождество. Когда 
праздники заканчиваются, ста-
новится актуальным вопрос: ког-
да убирать елку? Кто-то выносит 
дерево сразу после праздников, а у 
кого-то дерево стоит в доме почти 
до весны. А как велит традиция?

Существует поверье, что елку 
следует оставить в доме на Старый 
Новый год 14 января, и только 
после этого её можно выносить. 
Считается, что если вынести веч-
нозеленую красавицу из дома до 
этой даты, то дерево «заберёт» с 
собой положительную энергетику 
из дома. Впрочем, такое убеждение 
является обычным суеверием и не 
подтверждено фактами.

Некоторые люди оставляют елку 
на Крещение Господне 19 янва-
ря, и только после этого убирают. 
В этом есть логика, ведь именно 
этот праздник завершает Святки 
-- период зимних церковных празд-
ников. На Крещение обычно в 
последний раз приглашают гостей 
на праздничный ужин, поэтому в 
доме можно оставить елку, чтобы 
все полюбовались деревом.

Впрочем, есть важное уточне-
ние. В доме, где живут маленькие 
дети, аллергики или астматики, 
елку желательно убирать сра-
зу после праздников. Потому что 
дерево и новогодние украшения 
накапливают много пыли.

л я ВО ЧЕЦКА .
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з Алесем с В М

Днямі ў Мінску ў Выканкаме СНД прайшло пасяджэнне працоўнай групы па 
падрыхтоўцы і правядзенні ў Беларусі ў 2023 годзе II Гульняў краін СНД.

“Правядзенне гульняў запланавана з 4 па 14 жніўня ў 11 гарадах Беларусі па 20 відах 
спорту, – заявіў намеснік старшыні выканкама СНД Бекетжан Жумаханаў. – Хачу 
адзначыць, што сёлета органы Садружнасці на ўсіх узроўнях надалі асобную ўвагу 
пытанням падрыхтоўкі II гульняў краін СНД.

Разглядаюцца магчымасці запрашэння краін, якія не з’яўляюцца сябрамі СНД. Цяпер 
прапрацоўваюцца пытанні па ўдзеле ў асобных відах спорту дэлегацый з Манголіі, Кітая, 
Кубы, Ірана, Амана і Саудаўскай Аравіі”.

Увогуле, плануецца, што ў Гульнях СНД прымуць удзел дэлегацыі Беларусі, 
Азербайджана, Арменіі, Казахстана, Кыргызстана, Малдовы, Расіі, Таджыкістана, 
Туркменістана і Узбекістана.

Адным словам, кампанія можа сабрацца нядрэнная. Ва ўмовах ізаляцыі, калі 
беларускія спартсмены апынуліся на ўзбочыне міжнароднага спартыўнага жыцця, і такія 
Гульні за шчасце.

Мяркуючы па ўсім, удзел у Алімпіядзе нашым спартсменам не свеціць, і ўсім зра-
зумела, што ў параўнанні з Алімпійскімі гульнямі гэтыя самыя Гульні краін СНД – не 
больш, чым вясковае шоу. Такі своеасаблівы міні-чэмпіянат СССР, які могуць разбавіць 
спартсмены з Манголіі, Кубы ці Ірана…

Тут варта ўспомніць, што каля сарака гадоў таму быў такі турнір, як “Дружба-84”. Гэта 
была серыя міжнародных спаборніцтваў, якія праводзіліся ў чэрвені-верасні 1984 года ў 
дзевяці гарадах “сацыялістычнага лагера”.

Напярэдадні стала вядома, што СССР вырашыў байкаціраваць Алімпійскія гульні ў Лос-
Анджэлесе. У пастанове Палітбюро ЦК КПСС тады пра “спорт па-за палітыкай” не казалі: 
“Лічыць нематэзгодным удзел савецкіх спартсменаў у Алімпійскіх гульнях у Лос-Анджэлесе з-за 
грубага парушэння амерыканскім бокам Алімпійскай хартыі, адсутнасці неабходных мераў 
забеспячэння бяспекі для дэлегацыі і разгорнутай у ЗША антысавецкай кампаніі”.

Партыйныя і спартыўныя функцыянеры тады неаднаразова падкрэслівалі, што 
спаборніцтвы “Дружба-84” – гэта не альтэрнатыва Алімпіядзе, аднак усім было зразуме-
ла, што гэта своеасаблівы “наш адказ Чэмберлену”.

Безумоўна, нельга праводзіць стопрацэнтныя паралелі паміж сёняшнімі Гульнямі 
СНД і “Дружбай-84”, але, як не прыкра канстатаваць, сёння свет ізноў вяртаецца ў часы, 
калі спартсмены становяцца закладнікамі не толькі халоднай вайны.

“Ва ўмовах ізаляцыі выхад з сітуацыі – ладзіць шоу, аб’ядноўвацца краінамі і даваць 
сваю альтэрнатыву міжнароднай лёгкай атлетыкі, – заявіла беларуская лёгкаатлетка 
Анастасія Мірончык-Іванова. – Аб’ядноўвацца краінамі СНД, Кітай, Арабскія Эміраты. 
Калі будзе канкурэнцыя, калі будуць дзве сістэмы змагацца, то будзе канкурэнцыя. А ў 
канкурэнцыі нараджаюцца вынікі”.

Невядома, каму будуць цікавыя такія вынікі і такія турніры, але, як кажуць, калі няма 
рыбы, то і рак – рыба. Тым больш, што за ўдзел у Гульнях СНД спартсменам штосьці і 
заплацяць. Можа быць, прызавыя будуць не такія вялікія, як за алімпійскія медалі, але 
ж лішняя капейка не пашкодзіць.

Важна толькі не падкідваць чэпчыкі ўгору з нагоды правядзення ў Беларусі “гранды-
ёзнага спартыўнага форума”. Не трэба блытаць Алімпіяду з мясцовым шоу.

РЕКОР ыЧУл

Кітай выдзеліў Беларусі дадат-
кова 350 мільёнаў юаняў (гэта амаль 
52 мільёны долараў) на будаўніцтва ў 
Мінску Нацыянальнага футбольнага 
стадыёна і басейна міжнароднага стан-
дарта.

Пра гэта гаворыцца ў міжурадавым 
пагадненні, апублікаваным на 
Нацыянальным прававым інтэрнэт-
партале.

Грошы выдзяляюцца ў 
адпаведнасці з патрэбай ўрада 
Беларусі як тэхніка-эканамічная 
дапамога “для папаўнення неда-
хопу фінансавання” праектаў 
«Нацыянальны футбольны стадыён» 
і «Басейн міжнароднага стандарту», 
гаворыцца ў пагадненні.

Урады Кітая і Беларусі падпісалі 
гэты дакумент яшчэ 22 лістапада 2022 
года, але апублікаваны ён толькі цяпер.

Нацыянальны футбольны стады-
ён узводзіцца непадалёк ад стадыёна 
«Трактар», а басейн – каля станцыі 
«Маладзёжная».

Не так даўно Аляксандр Лукашэнка 
таксама ўзгадваў пра гэтыя спартыўныя 
аб’екты: “Мы з кітайцамі выбудоўваем 
добрыя адносіны. Яны нам бясплатна 
будуюць Нацыянальны футбольны 
стадыён… Лепш бы не будавалі, як 

яны (беларускія 
ф у т б а л і с т ы ) 
гуляюць… Яны 
будуюць басейн 
за свае грошы – 
гэта будзе супер! 
У бліжэйшы час 
закончаць”.

Так і хочацца 
сказаць: бясплатны 
толькі сыр у 
мышалоўцы.

сяргей АБ ОЦКі.




